

GACETA DE TENERIFE

Fundado en el año 1910. Núm. 8514

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — MIERCOLES 28 DE ABRIL DE 1936.

San Francisco, 7. Teléfono 157

De trascendencia insular

El problema de la Aviación en Tenerife

El problema de las comunicaciones entre la Península y Canarias, vuelve a tener para Tenerife unas perspectivas poco tranquilizadoras. Y es que en este asunto nuestra isla está condenada a ser víctima propiciatoria de todas las injusticias e incomprendiones nacionales. Una verdadera calle de la Amargura ha venido recorriendo Tenerife desde que se estableció la Línea aérea Península-Canarias, pues los beneficios directos de esta se concretaron a Las Palmas, con olvido y postergación de los intereses de nuestra isla.

Todas las demandas de Tenerife para que esa Línea aérea tuviera su directa estación terminal en Tenerife, se han venido desde entonces desatendiendo, siempre con pretextos malintencionados, y nunca con razones fundamentales. Al fin se nos va a conceder ahora el beneficio que desde el primer día debió otorgársenos. El nuevo servicio aéreo, recientemente inaugurado, entre Madrid y Las Palmas, por medio de los aviones de la L. A. P. E., se extenderá también a Tenerife desde el día 15 del próximo mes de mayo, según lo acaba de reiterar telegráficamente el director general de Aeronáutica, señor Núñez del Prado.

Pero el problema de las comunicaciones aéreas con Canarias tiene también necesidades de que se extienda entre las islas, y en ese sentido se han estado haciendo gestiones cerca de los Poderes públicos. Y aquí surge de nuevo la injusticia y la incomprensión para atender lo que tanto interesa a nuestras islas todas. Nada menos que el jefe de la Aviación Civil, contestando a peticiones del diputado a Cortes por Las Palmas señor Guerra del Río, se sale ahora con un informe que está mereciendo las censuras de toda la Prensa tinerfeña. Desde la ignorancia de llamar "isla de Santa Cruz" a la de Tenerife, pasando por los términos despectivos con que habla de nuestro campo de aterrizaje de Los Rodeos, hasta llegar a la inexactitud de afirmar que en estas islas no hay abrigos costeros para los hidros, todo el informe del jefe de la Aviación Civil es un inexplicable caso de malquerencia hacia Canarias, o de falta de conocer debidamente sus realidades geográficas en orden a poderse establecer en nuestra Región, extendidos a todas sus islas, los beneficios de las comunicaciones aéreas.

Esta ocasión que se nos presenta, al inaugurarse próximamente el que lleguen a Tenerife los aviones de la Línea Madrid-Canarias, es necesario que la aprovechemos para dotar de una vez a nuestra isla de un aerodromo con todas las exigencias modernas. Tenerife tiene que hacer un supremo esfuerzo para construir ese aerodromo en condiciones que no pueda ser superado por ninguno otro de Canarias. ¿Qué falta para lograr esto? Resolución patriótica en todos los organismos insulares que están obligadísimos a llevar a cabo prontamente esa obra. La enemiga que en ciertos sectores de la Aviación nacional se siente hacia Tenerife—de la que es una prueba bien clara el informe a que hemos aludido—nos obliga más y más a todos los tinerfeños a mostrarnos decididos a resolver con la mayor urgencia el trascendental problema de dotar a nuestra isla de un magnífico campo de aterrizaje.

Durmiendo la vida...

Verdad, mentira, historia, cuento...

¿Qué es la vida?, un frenesí: ¿Qué es la vida?, una ilusión. Una sombra, una ficción, Y el mayor bien es pequeño. Que toda la vida es sueño Y los sueños, sueños son.

Calderón de la Barca. ¿Soñamos? Ahora resulta que estamos en un error al juzgar la política internacional. Todos creíamos en la gravedad de los conflictos surgidos últimamente, pero después de las manifestaciones recién hechas por monsieur Laval, pecaríamos de fatalistas si dejáramos de reconocer esta verdad: Francia desea la paz.

Italia también nos da su explicación. La acción italiana en territorio etíope es una necesidad biológica; una fatalidad impuesta por los designios de una deidad oculta, contra la cual no se puede luchar. A nosotros nadie nos entiende, dice Mussolini, porque, en caso contrario, reconocerían que queremos la paz.

Inglaterra, diplomática por excelencia, se ha metido en un berenjenal. Quiere la paz a toda costa; aún, si es necesario, es capaz de ir contra la guerra con la guerra misma... ¡Ah!, otra cosa: Inglaterra no quiere nunca. Así se le ha asegurado (con cierto gesto olímpico), a la reencarnación viviente de Laval, porque el señor Flandin, cuando menos ocupando la cartera del Ministerio de Negocios Extranjeros, es el "doble" de Laval. (Después de todo es lógico que las balas "dum dum" traigan mucho bombo).

Y esto, estimados lectores, es a nuestro humilde juicio, la solución del problema. ¿No quieren todos la paz? Pues asunto terminado. "Querer es poder", reza el antiguo adagio.

¡Ah!, pero... ¿Estoy soñando o estoy despierto? ¡Paz! ¡Mucha paz! Esto gritan todos. No obstante, existe un precedente (ahora está de moda); hemos oído decir, cuando íbamos a la escuela, que después de una gloriosa revolución, se adoptaron como emblema para

LA LUCHA ITALO-ETÍOPE



Fuerzas de Artillería italiana en plena acción en el frente del Sur, en las avanzadas de más allá de Neghelli. Al fondo pueden verse las baterías más pesadas.

(Cliché Arco Mediterráneo).

COMENTARIOS DEL DÍA

LA SALVACION, EN PARTE, DE LOS AGRICULTORES TRIGUEROS

Ya llegó la verdad. Años y años de verdadero entercamiento en el error habia terminado por producir en la economía triguera un estado absurdo, con unos precios de tasa por las nubes que no podían subsistir ante la abundancia exagerada de cereal en las pajaras. Existía ese precio alto, pero para vender se hacia otro, muy bajo.

Habia creído el labriego, especialmente el que cultivaba tierras malas y producía trigos de mala calidad, que la tasa sería su salvación. Saló de su equivocación tarde y con daño. Cuando vendía su trigo, lo vendía al final de la temporada, pero cuando la abundancia de los candeales fué un aumento, no lo pudo vender de ninguna manera ni a ningún precio.

De la tasa se pasó al mercado fuertemente intervenido. El trigo fué un producto que era pasto de la burocracia. Pero los mercados pueden regularse por leyes. Lo que no hay forma de regular y poner de acuerdo es a producción y el consumo y en consecuencia, la oferta y la demanda.

La "Gaceta de Madrid" ha publicado ya el decreto dando por terminado este absurdo error y estableciendo la libertad de contratación del trigo y de sus harinas, salvación en parte de los agricultores cerealistas, a quienes se les restituyó el derecho, del que nunca se les debió privar, de disponer libremente de sus cosechas sin las trabas burocráticas que tan enormes perjuicios les causaron.

Sin duda, este decreto no traerá la salud al mercado. Pero, por lo menos, remediará la miseria de quienes teniendo trigo no lo podían vender. Será una locura esperar un alza del cereal. Ahora caerán los precios por que todos querrán vender los primeros. Pero ya llegará la reposición. Afortunadamente—¿cuánto absurdo encierran estos tiempos dominados por el hecho económico?—la cosecha se anuncia como mediana y ese será el gran remedio para nuestros trigueros que en

contrarán quien les pague bien sus candeales hasta que los campos den otra cosecha hermosa como la que agravó los problemas que ahora se arreglan de una manera espontánea por la automática ley de compensaciones que la Naturaleza domina como nadie.

CONSECUENCIAS DE LA APATIA EN LA PRÁCTICA DEL BIEN

La Iglesia Católica en España esta viviendo horas de pasión, de torura y de sufrimiento en sus ministros, en sus laicos, en sus instituciones, en sus intereses espirituales, en sus creencias legítimas y nadas en sus tiempos y cosas sagradas.

Padece y sufre la Iglesia, que es ciertamente santa con la santidad que se ha comunicado su divino fundador, y con ella padece en los católicos españoles, que no son, por cierto, santos, sino pecadores. Por eso puede decirse que la Iglesia padece como Cristo, en el cual no había pecado a guiso; más los católicos que viven en España dentro de la Iglesia padecen como el buen ladrón, que había sido llevado al patíbulo por lo que había pecado.

Y este es el caso de los católicos en España. Lo que padecemos es por nuestra culpa, mejor dicho, por nuestras muchas culpas. El incumplimiento o el mal cumplimiento de toda clase de deberes para con Dios, para con nosotros mismos y para con nuestros prójimos es lo que ha acarreado los males de nuestra pasión. No nos referimos precisamente a los pecados individuales, sino a los públicos en el orden social y en el político; más sin duda que en el político, en el social.

La fuerza centripeta de los organismos, de las ambiciones y de las conveniencias particulares ha sido más poderosa que la fuerza centrífuga de la generosidad, del desprendimiento, del desinterés, y no sólo no se ha hecho lo que

en justicia se debía hacer con las clases necesitadas y menesterosas, pero ni siquiera se han suplido los defectos de la justicia con las efusiones consoladoras de la caridad. Es más, la fuerza de los egoísmos ha llevado a los que podían hacer el bien que han dejado de hacer a esa incomprensión, que es como una ceguera menuda que impide ver las consecuencias que naturalmente lleva consigo la apatía en la práctica del bien.

Los tiempos han cambiado mucho, las pasiones humanas están en plena efervescencia revolucionaria, las ideas disolventes revolotean sobre todas las clases sociales, los desheredados que vienen hoy día al Mundo se dan cuenta muy pronto de lo que no se hacen cuenta, por lo que fuera, los desheredados de otras generaciones, y todo ello ha creado unas circunstancias que exigen otro modo de pensar, de sentir y de obrar en las clases pudientes más en consonancia con el espíritu cristiano, que es el espíritu de Aquel que no sólo dió su sangre y su vida por los hombres, sino que se dió y se da a sí mismo hasta la consumación de los siglos.

Si hubiéramos atendido debidamente, con amplitud de generosidad, a la resolución de los problemas sociales, que son los grandes semilleros de las revoluciones, hubiéramos seguramente evitado los días de nuestra pasión. Y al decir "debidamente", queremos referirnos a la resolución de aquellos problemas no sólo en lo material, sino lo espiritual y moral, porque, como es sabido, no sólo de pan vive el hombre.

Nunca es tarde—aunque tal vez pudiera parecerlo—para rectificar normas de conducta desacertadas. Rectifiquémoslas, pues, de buen grado, considerando que las obras de la madurez sólo pueden destruirse con efusiones de caridad—sin omitir las normas de justicia—, imitando el ejemplo de Aquel que pasó entre los hombres haciendo bien a todos.

TRUCOS PARA MILLONARIOS

A Rockefeller le hacen una edición especial de un "New York Times" optimista

Los médicos que cuidan de la salud de Rockefeller, que actualmente tiene noventa y siete años, se esfuerzan por evitar al famoso millonero norteamericano la menor emoción que pueda provocar un desengaño fatal. La tarea es difícil, pues Rockefeller quiere estar al corriente de lo que sucede en el Mundo y pide siempre su periódico favorito "The New York Times".

Como los acontecimientos actuales alterarian seguramente la serenidad de su espíritu, se ha resuelto el conflicto haciendo un ejemplar especial de aquel diario para él, en el cual no hay más que noticias agradables y artículos optimistas, que demuestran que todo marcha bien en el Mundo.

El periódico anuncia que la crisis económica desaparece, que no hay obreros parados y que el comunismo en Rusia evoluciona hacia el americanismo.

De este modo, la lectura es un océano para el viejo, que camina hacia el fin de su vida consolado por las más dulces ilusiones.

EN INGLATERRA

Campos de trabajo para los parados

Desde 1929 el Gobierno británico ha establecido campos de trabajo para parados, en los que se trabaja 40 horas por semana.

A pesar de las ventajas ofrecidas, tan sólo 60 mil, o sea una proporción mínima de parados insulares han querido aprovechar esta oportunidad.



El 21 de abril del año 1736 murió en Viena uno de los militares más famosos de Europa. Se trata del Príncipe Eugenio de Saboya, que desde los 20 años de edad se dedicó a las artes de la guerra. Su carrera sólo registró victorias. Venecia en Zenta a los turcos, y en Gopri, Chiari y Hochstatt expulsó a los franceses de Italia. Su última victoria fue la de Marlborough, que le confirmó su brillante historia militar.—(Cliché Arco Mediterráneo).

Las obras de tesis en la Literatura

Todo ser humano—a no ser que sea indigno de llevar este nombre—siente en mayor o menor grado el amor a la belleza, pues no hay ningún espíritu—por poco cultivado que se le suponga—que no se vea justamente atraído por ella (siempre subyugadora, sugestiva y fascinante). Nace de aquí el deseo de pedir al Arte sus múltiples y variados recursos, para rendirle el más encendido y sincero de los homenajes.

Ahora bien, las obras literarias pueden intentar únicamente la producción de la belleza, sin proponerse ningún otro alcance, o por el contrario, dar vida a una tesis determinada; y que ésta triunfe plenamente en la obra escogida al efecto. Es decir, que, o se prescindir de cualquier otra finalidad ajena a la producción de la belleza—por alta que pueda ser—estimando que de no hacerlo así se podría llegar a despojarla de aquella elevada serenidad que es el te-

reno más propicio para que se desarrollen las más acabadas manifestaciones estéticas, o se plantea un problema y se le asigna la solución, que se desea impere en cualquier caso análogo que pueda presentarse en la realidad.

Desde antiguo se ha venido sosteniendo la más viva discusión entre los partidarios del arte por el arte y los defensores del arte docente, es decir, entre los que consideran que el autor debe aspirar pura y simplemente a la producción de la belleza sin intentar el planteamiento ni la resolución de ningún problema social, religioso, jurídico, moral, político, etc., etc., y los que estiman que las obras literarias deben ser de tesis proponiéndose fundamentalmente probar y desarrollar éstas a través de las distintas formas literarias, o sea valiéndose para ello, de todas las manifestaciones que la prógiga literatura pueden ofrecer.

Todos coinciden en el amor a la belleza deseando resplandecer ésta

en las diversas obras, pero mientras para unos la finalidad estética lo llena todo constituyéndose en el único ideal del escritor, para otros la preocupación principal está constituida por los problemas y las luchas de la humanidad cada vez más graves y de mayor complejidad, y lo que es más importante, por la dificultad de determinar los medios más prácticos para poder llegar a soluciones que angustiosamente reclaman tantos seres empujados por la desgracia y los azares del destino.

Don Juan Valera dijo que era partidario del arte por el arte, por creer de pésimo gusto probar tesis publicando cuentos u otras producciones parecidas. "Escribanse para tal fin disertaciones o libros puros y severamente didácticos" afirmó dicho escritor olvidando que esas obras apropiadas para la enseñanza son leídas por contado número de personas y que aquellas que tratan de divulgar ciertas tesis entre las gentes necesitan va-



Konstantin Demerdzis, presidente del Consejo de ministros de Grecia, que ha fallecido repentinamente.—(Cliché Arco Mediterráneo).

Francisco CASTELLO
Madrid, abril de 1936.

Notas de la vida local

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJES
 Ha llegado de Las Palmas nuestro estimado compañero en la Prensa don Juan Verneña.
 —A Madrid ha hecho viaje el fiscal de esta Audiencia, don Clemente Gonzalo.
 —Marchó a la Península don Antonio Gimberbor.
 —Hicieron viaje a Las Palmas don Eusebio Martín, doña Rosario Rodríguez, don Eugenio López, don Domingo Martín, don Juan Martín, don Enrique Carballo y doña Juana López.
 —Con el fin de continuar sus estudios, el sábado próximo marchará a Cádiz nuestro distinguido amigo el joven don Vicente Luis Aguiar.

BODAS
 Ha contraído matrimonio en esta capital con la señorita Mela Garavito Rodríguez, ex teniente de Artillería don Fernando Martínez Barona.
 También se ha celebrado la boda de la señorita Mercedes Purrifios Rodríguez, con el joven don Alberto Varela Prieto.
 —Con la simpática señorita Carmen Pérez Reyes ha contraído matrimonio en el pueblo de la Guancha don Aquilino Pérez Yanes.
 Apadrinaron a los contrayentes la respetable señora doña Luciana Yanes González y su hijo don Agustín Pérez Yanes.

ENFERMOS
 Mejoró de su enfermedad el joven don Eulogio Morales Mendoza.
 —Ha experimentado ligera mejoría en la enfermedad que le aqueja la señora madre de nuestro distinguido amigo el culto abogado y diputado a Cortes por esta Circunscripción don José Víctor Rodríguez Verdera, lo que celebramos sinceramente.
 —Se encuentra enferma de algún cuidado en esta capital la señorita Olimpia Armay.
 Le deseamos pronta mejoría.
 —En esta capital se encuentra enferma la señora doña Orbellinda Cayol, esposa de nuestro estimado amigo el funcionario del Banco Hispano Americano don José Díaz Prieto.
 —También se encuentra enfermo en esta capital, el director de la Banda de música de los Establecimientos Insulares de Beneficencia, nuestro apreciable amigo don Salvador Cayetano.

EXITO EN UNAS OPPOSICIONES
 Después de reñidas oposiciones celebradas en Madrid, ha obtenido, con uno de los primeros números, plaza de otorrinolaringólogo de los Servicios Provinciales de Sanidad, el especialista en garganta, nariz y oídos, Dr. J. Vidal Torres.
 Reciba nuestra más sincera enhorabuena.

NATALICIOS
 En esta capital ha dado a luz un niño la señora esposa del ingeniero don José Herráiz.

NECROLOGIAS
 En San Andrés falleció el domingo último la apreciable señora doña Josefa González Cabrera, que gozaba de gran estimación entre sus amistades.
 A sus familiares enviamos nuestro pésame.

Grave accidente de la circulación

Un automóvil, conduciendo guardias de Asalto, choca contra un árbol, resultando varios heridos

Poco antes de las tres de la tarde de ayer, cuando mayor era la circulación de vehículos en la carretera de esta capital a La Laguna, ocurrió un lamentable accidente, que de momento, a juzgar por la forma en que se produjo, pareció revestir mayores consecuencias.

Al conocerse en Santa Cruz la noticia, fueron muchos los comentarios que se hicieron alrededor del expresado suceso, diciéndose que en el mismo habían resultado gravemente heridos varios agentes del Cuerpo de Asalto.

Con el fin de informarnos de lo ocurrido, nos trasladamos a la Casa de Socorro de esta capital, donde, según pudimos ver, se encon-

de forma aparatosa contra un árbol, al mismo tiempo que dichos agentes y el chófer salieron despedidos al centro y borde de la carretera, respectivamente.
 Los ocupantes del auto fueron trasladados inmediatamente, como ya hemos dicho, al expresado Centro benéfico, donde sin pérdida de momento por los médicos don Miguel Mascareño y don Bernabé García, auxiliados por el practicante señor Moradillo, se les procedió a la cura de urgencia.

Lor partes facultativos
 Después de asistidos convenientemente, por el expresado personal facultativo, se redactó los siguientes partes:

Celestino Alvarez, de 24 años de edad, guardia de Asalto, presenta luxación en la articulación de la mano izquierda, intensa contusión en la región lumbar, y erosiones en la pierna izquierda; pronóstico reservado.

Mariano Casado, de 27 años de edad, guardia de Asalto, de herida contusa en la región mentoniana, erosiones en la muñeca derecha, erosiones en la articulación del pie izquierdo, otorragia traumática y ligeros síntomas de conmoción cerebral; reservado.

Sebastián Salas, de 48 años, chófer, domiciliado en la calle Lucas Fernández Navarro, 69, de heridas contusas en la región frontal y mal de cabeza, intensa contusión en la región torácica, herida contusa en la rodilla izquierda; menos grave.

Manuel de Matías, de 28 años de edad, guardia de Asalto, de heridas contusas en ambas rodillas y erosiones en la mano izquierda; leve.
 José Gutiérrez de la Cruz, de 28 años de edad, Cabo de Asalto, de erosiones en la pierna izquierda y muslo derecho; leve.

Los heridos de carácter más grave fueron conducidos en dos ambulancias de la Cruz Roja al Hospital Militar, donde quedaron encamados.

Pocos minutos después de ser ingresados los heridos en esta Casa de Socorro, se personó en este centro el gobernador civil, señor Vázquez Moro acompañado de su secretario señor Navarro, los cuales se interesaron grandemente por el estado de los accidentados guardias, así como también del chófer.
 También estuvieron en dicho benéfico Centro, los jefes de Asalto, los cuales se lamentaron de lo ocurrido.

El auto quedó con grandes desperfectos
 A consecuencia del aparatoso choque, el auto quedó en el borde de la carretera, con grandes desperfectos.

ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"

Sección religiosa

SANTORAL

Santos de hoy.—La Solemnidad de San José, Patrón de la Iglesia; Pedro de Verona, Agapio, Secundino, Emiliano, Tértula y Antonia, mrs.; Tiquico y Paulino, obs.; Hugón y Roberto, abades.

Santos de mañana.—Catalina de Sena, vg.; Stos. Mariano, Santiago, Eutropio, Amador, Pedro, Luis, Lorenzo, Afrodisio, Máximo y Sofía, mártires; Severo, Donato y Erconvaldo, obs. y Matilde, reina.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Jueves 30.—A las siete y media, Misa rezada por el alma de doña Candelaria Reyes, que en paz descanse.

A las ocho y ocho y media, Misas rezadas.

A las seis y media de la tarde, Rosario y lectura espiritual.

Parroquia de San Francisco de Asís

Jueves 30.—A las ocho, Misa gregoriana, por el alma de doña Africa Clós, que en paz descanse.

A las ocho, Misa cantada, en el Altar Mayor, por el alma de don Manuel Franchy, que en paz descanse.

A las ocho y media, Misa rezada, en el Altar de la Dolorosa, en sufragio del alma de la señorita Elisa Febles Mora, que en paz descanse, encargo de su hermano don Adolfo.

A las ocho y media, Misa de promesa a San Cayetano.

Iglesia del Pilar

Jueves 30.—Misas a las seis, siete y ocho.

A las seis y media de la tarde, Hora Santa, lectura, Visita, Rosario y Bendición con el Santísimo Sacramento.

EL JUEVES SACERDOTAL

Por expresa voluntad del Papa se llamará así lo que empezó llamándose Sábado Sacerdotal

Nuestro Santísimo Padre y Augusto Pontífice Pío XI dijo en ocasión solemne estas palabras: "Dios en el cielo y Nos en la tierra nada deseamos más ardientemente que la oración y sacrificio por los sacerdotes... Pidamos a Dios que nos dé sacerdotes santos. Si los tenemos, tendremos todo lo demás. Si nos faltan, todo lo demás nos será inútil". Después el mismo Vicario de Jesucristo aprobaba y bendecía una obra llamada a conseguir grandes beneficios del cielo en la Iglesia Católica. Era la obra plañosa del Jueves Sacerdotal.

Consiste esta práctica religiosa en consagrar al Divino Salvador por medio de la Santísima Virgen, Reina de los Apóstoles y Mediadora de todas las gracias, el jueves anterior al primer viernes de cada mes, ofreciendo los fieles ese día la santa Misa y la sagrada Comunión con todas las oraciones y obras meritorias del día a intención de los sacerdotes y de los aspirantes al sacerdocio del Mundo entero.

Tan bien acogida y con tanto entusiasmo ha sido secundada esta ferviente iniciativa, que se practica ya en muchas Diócesis de la cristiandad y no dudamos que se extenderá también a las de España y especialmente a esta nuestra, tan necesitada hoy de oraciones por múltiples conceptos y especialmente por falta de suficiente número de sacerdotes.

Recomendamos, pues, que se propague entre nosotros esa devoción, que no es otra asociación más, ni a pesar de las necesidades, envuelve la súplica de una nueva inmensa, sino que es un ejercicio devoto y eficazísimo para alcanzar de Dios, excitando el fervor católico al mismo tiempo, sacerdotes santos en número suficiente, de tal modo que no falte el Santo Sacrificio de la Misa, la propagación del Evangelio, el consuelo de enfermos y afligidos, la dirección espiritual de las almas y, en una palabra, todo aquello que es como médula y fundamento de la civilización cristiana.
 La práctica principal ha de ser

la Misa de Comunión general en el jueves anterior al primer viernes de cada mes, que, junto con las obras meritorias del día, se aplicará por los fines arriba indicados.

Publicamos a continuación las oraciones aprobadas a ese efecto. Laguna, abril de 1936. Fr. ALBINO, Obispo de Tenerife.

Acto de ofrecimiento para el Jueves Sacerdotal

"¡Oh Jesucristo! Salvador Divino, Vos que habéis confiado a los sacerdotes, que son vuestros representantes, la aplicación de la obra de la Redención y de la del salvador del Mundo; por mediación de María, Vuestra Santísima Madre, os ofrezco para la santificación de vuestros sacerdotes y aspirantes al sacerdocio, todo este día, todas mis oraciones, mis trabajos y alegrías, mis sacrificios y sufrimientos. Dadnos, Señor, sacerdotes verdaderamente santos, que, inflamados del fuego Divino, no procuren otra cosa que vuestra mayor gloria. Preservados de todos los peligros interiores y exteriores, defendidos, sobre todo contra las insidias de los enemigos de su virtud y de su santo ideal sacerdotial.

Oh María, Madre tierna de los sacerdotes, acoged a todos ellos bajo vuestra especial protección. Así sea.

Oración por todos los sacerdotes
 "Oh Jesús, Salvador Divino, que habéis confiado a los sacerdotes las alegrías y los sufrimientos de nuestra Iglesia; os recomiendo con todo el fervor de mi alma las intenciones y las necesidades apostólicas de mi Director y de todos los sacerdotes. Lenados cada vez más de una verdadera santidad sacerdotial. Dadles un gran corazón apostólico saturado de Vuestro Amor y de amor de las almas, a fin de que santificados en Vos santifiquen ellos a sus feligreses y les conduzcan al cielo. Cómadies de vuestras gracias sacerdotales. Haced que mediante sus consejos y su vida sean ellos siempre para nosotros un ejemplo en el camino de la virtud, por su amor y fidelidad a la Santa Madre Iglesia, al Papa y a los Obispos.

Amabilísimo Jesús: bendecid su labor sacerdotial y su vida de sacrificios. Bendecid todas sus oraciones, todas sus palabras pronunciadas en el Altar, en el confesionario, en el púlpito, en la escuela catequista, en las congregaciones y junto a los enfermos.
 Divino Salvador: dignaos llamar al sacerdocio, para el Mundo y los claustros, santas almas que aspiren a seguros y serviros, a quienes Vos desde toda la eternidad habéis marcado con el sello de vuestra elección.
 Conceded el descanso eterno a las almas de vuestros sacerdotes difuntos. Concededme también a mí un verdadero espíritu de fe y de obediencia, para que en el sacerdote encargado de los intereses de mi alma vea yo siempre a vuestro representante y siga sus enseñanzas con una firme y buena voluntad. Así sea."

El Papa Pío X concedió una indulgencia de siete años y siete cuarentenas a toda oración aprobada por la Iglesia a favor de vocaciones sacerdotales y religiosas, bajo las ordinarias condiciones de confesión y comunión (Pío X, 27, X, 1907).

Instrucción Pública

Interesantes manifestaciones del ministro, señor Domingo

El ministro de Instrucción Pública manifestó a los periodistas que se han recibido, y siguen recibiendo, de los alumnos de los Institutos de Segunda Enseñanza peticiones en solicitud de derogación de examen de ingreso en la Universidad.

—Mi actitud—dijo el señor Domingo—es irreductiblemente opuesta a la concesión. El ingreso en la Universidad ha de ser de día en día más depurado y exigente. Habrá de llegarse a la limitación de matrícula y no permitir el curso de la Enseñanza superior sino a quien se halle suficientemente dotado de ella. La Universidad ha de extender en todos los órdenes su mi-

Farmacias de guardia

Hoy, miércoles, día 29 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don José Berástegui, instalada en la calle de Imeldo Seris, frente al teatro Guimerá.

PARA PAISAJES BAENA



HIPOFOSFITOS SALUD

Consiguió el Jarabe Salud el primer premio por excelencia, superior a todos sus similares, ya que he podido comprobar una y mil veces sus magníficos resultados en el periodo del embarazo y lactancia. —Dolores Castro Profesora en Partos. Sagasta, 130. Osuna (Sevilla)

Puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende más que en frascos de origen.

LAXANTE SALUD
 La cajitas de 28-30 gageas. Precio, 1,90 pias. El más suave, el más cómodo y el más eficaz.

En el Ateneo de La Laguna Conferencias de Arte Canario

Estarán a cargo del culto arquitecto don Eladio Laredo Carranza

Mañana, jueves, día 30 del actual mes de abril a las seis y media de la tarde, tendrá lugar en los salones del entusiasta Ateneo de La Laguna, la primera conferencia del ciclo sobre Arte Canario que se propone desarrollar el reputado arquitecto don Eladio Laredo Carranza.

Dichas conferencias se desarrollarán conforme al siguiente interesantísimo programa:

1.ª, abril 30

Antecedentes. Las artes autóctonas. Las derivadas. Ejemplos. El Arte Mudéjar. Sus progenitores. El árabe. El románico. Gótico. Renacimiento. Ejemplos. El románico de ladrillo. El Mudéjar, arte popular.

Principio del arte canario

El prehistórico. El popular. Influencias inglesas. Holandesas. Modernas. Admirable armonía de su fusión.

Influencia del arte patrio. Según su cronología. Según las distintas islas. Tipos diversos de un mismo conjunto.

Estudio regional

2.ª, mayo 7.

Santa Cruz de Tenerife.—Poblaciones trogloditas. Arte religioso. La Concepción. El Templo. Escultura. Pintura. Orfebrería. S. Francisco. El templo. Escultura. Pintura. Arte santuario. El Pilar. Arte civil. La Delegación de Hacienda. El Gobierno civil. Edificios desaparecidos. Ensueños arquitectónicos.

La ciudad de los Adelantados

3.ª, mayo 14

La Laguna.—Arte religioso. La

selección seleccionadora y ha de iniciarla con las pruebas de ingreso. No sólo, pues, no van a ser suprimidas, sino que, por mi estímulo van a ser intensificadas.

Tengo noticia que en algunos Institutos hay profesores que se prestan a ser vehículo o apoyo de estas solicitudes que llegan al Ministerio. Espero que dejarán de hacerlo tan pronto conozcan este criterio que debieran haber puesto y que habrán de ser los primeros en aplaudir. La insistencia en la petición, si se produjese, podría llevar a la inmediata aplicación de sanciones por parte del Ministerio.

Hay pruebas de suficiencia innecesarias, como eran las de reválida al finalizar el tercer curso del Bachillerato; por esto las suprimí. Hay pruebas indispensables, como son las del ingreso en el Instituto, que no he suprimido, a pesar del establecimiento del Certificado de estudios primarios. Otra de estas pruebas indispensables es la del ingreso en la Universidad, que no sólo subsistirá, sino que, en defensa del crédito universitario y de la misión que la Universidad ha de cumplir, acrecentará su rigor. El buen estudiante y el capacitado para el estudio, que son los únicos, sean de la clase que sean, que merecen entrar en la Universidad, celebrarán sin duda alguna esta disposición inquebrantable y saludable del Ministerio.

Concepción. El templo. Escultura. Pintura. Artes decorativas. San Agustín. El Edificio. Escultura. Pintura. Convento de Santo Domingo. Las Claras. Las Dominiccas. Arte civil. El Ayuntamiento. El Juzgado. La casa de Meo. Hospital. La casa de Manuel Ossuna. Palacio de Nava. Palacio Episcopal. Ensueños de Arte.

4.º, mayo 21.

Tacoronte y la Victoria.—La Parroquia. El Cristo.

La Orotava.—La Concepción, sus Artes. Pintura. Escultura. Artes decorativas. San Agustín. Santo Domingo. San Juan. Casas particulares.

Puerto de la Cruz.—Parroquia, sus Artes. Iglesias. Torre de los contrabandistas. Casas particulares. El Ayuntamiento.

Realejo Alto.—Iglesia del Apóstol Santiago.

Realejo Bajo.—San Agustín. La Concepción. Casas particulares. Ensueños de Arte.

5.ª, mayo 28

San Juan de la Rambla.—San Juan Bautista. Casas particulares. Icod.—San Marcos. San Agustín. Casas particulares.

Garachico.—Iglesia. Convento. Casas particulares.

Los Silos.—Iglesias. Casas particulares.

Buenavista.—Iglesias. Casas particulares. Ensueños arquitectónicos.

Zona Sur

6.ª, Junio 4.

Candelaria.—Iglesia parroquial. Santuario de la Virgen. Sus cuevas. Ayuntamiento. Casas particulares.

Arafo.—La Iglesia. Casas particulares.

Güímar.—La Iglesia. El convento. Casas particulares.

Fasnia.—Casas particulares.

Arico.—Iglesia. Casas particulares.

Granadilla.—Iglesia parroquial. El convento. Casas particulares.

San Miguel.—La Iglesia. Casas particulares.

Arona.—La Iglesia. Casas particulares.

Guía de Isora.—La Iglesia. Pulmas de un convento. El Castillo. La Casa de Labor.

Santiago.—La Iglesia. La Casa. Un sueño fantástico del arte de esta Región.

La Palma

7.ª, junio 18.

Sus monumentos. Sus artes decorativas. Vista turística.

Las Palmas

Arte Religioso. Arte civil. Vista panorámica de su Idealidad.

OFICINAS

EN LOS ENTRESUELOS DEL CASINO SE ALQUILAN ALGUNAS OFICINAS, ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS. ALQUILER MODERADO. DIRIGIRSE AL CONSERJE.

DE GUASA

LA LAPE Y TENERIFE

He visto con mucho agrado, en un diario de la mañana, lo que nos dicen desde Madrid en un extenso telegrama,

en contestación a la carta que dirigió un diputado, exponiendo nuestros deseos de que se vea prolongado

hasta este aeródromo el servicio de Aviación que hoy llega hasta Las Palmas como punto de terminación.

Según el dicho telegrama —si todo lo que dice es verdad— los aviones vendrán en mayo con entera regularidad.

Por más que yo, caros lectores, soy un tanto pesimista, y no creo en estas cosas aunque estén ante mi vista.

Pues nos cansan las promesas que constantemente nos hacen y que nunca vemos cumplidas, y en nada nos satisfacen.

Por estas razones, señores, —difícil creerlo se hará— yo me atrevo a asegurar, que la L. A. P. E. nos LAPE-gará.

Arturo GRUA

LÁMPARAS PHILIPS Más luz con menos gasto.

Gobierno civil

Visita del general Franco

Ayer, al mediodía, celebró una conferencia con el gobernador civil, el comandante militar de Canarias, don Francisco Franco.

Le acompañó el coronel de Estado Mayor, don Teófilo del Peral.

Discusión de bases de trabajo

En el Gobierno civil se reunieron ayer, por la mañana, las comisiones de obreros y patronos para comenzar el estudio de las bases que tienen presentadas los cargadores y descargadores de camiones y los obreros panaderos.

Nombramiento de un delegado especial

El Ministerio del Trabajo comunicó al gobernador civil, que para intervenir en el conflicto que tienen planteado los obreros con las empresas constructoras de los diques Este y Sur, vendrá a Tenerife un delegado especial de dicho departamento, a fin de adoptar las resoluciones del caso.

CADBURY'S MILK CHOCOLATE BLOCKS

2 OZ PTAS 40

4 OZ PTAS 75

6 OZ PTAS 1.15

8 OZ PTAS 1.50

ALSO NUT MILK, MILK FRUIT and NUT. BOURNVILLE, BOURNVILLE FRUIT and NUT

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas las personas siguientes:

Candelaria González, de 43 años de edad, domiciliada en Los Rodeos, de erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo.

Hermógenes Toledo, de tres años de edad, domiciliada en la calle Suárez Guerra, de herida punzante en la cara dorsal de la mano derecha; leve.

José Curbelo Ramos, de 34 años de edad, domiciliado en la calle de Santa Rosalía; de erosiones y

contusiones en distintas partes del cuerpo; leve.

Lorenzo Torres Rodríguez, de 23 años de edad, domiciliado en La Laguna, de erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo; leve.

Manuel Rosales Rodríguez, de 19 años de edad, domiciliado en Las Palmas, de herida inclsa en la cara dorsal de la mano derecha; leve.

Nicolás García Trias, de 23 años de edad, domiciliado en Icod, de alcoholismo agudo.

Conservatorio Provincial de Música de Santa Cruz de Tenerife

En la Secretaría del Conservatorio y horas de 10.30 a 12, pueden efectuarse las inscripciones de matrícula y examen de las asignaturas de Solfeo, Piano y Violín comprendidas en la Orden ministerial que concede la validez académica de dichas enseñanzas en este Centro.

A la misma hora y durante todo el mes de mayo pueden verificarse inscripciones para el resto de las enseñanzas que se cursan en este Conservatorio.

Los Condes de la Gomera

(Marqueses de Adeje, Señores de la isla del Hierro, etc.)

por Dacio V. DARIAS Y PADRON

de Ayala, que debió fallecer en la infancia. (Véase el leg.º de conventos de la Gomera y el del pleito de Ampudia. Arch.º Hist.º nacional).

Continuación de los hijos del conde Don Guillén

La filiación del conde don Guillén Peraza, que hemos largamente interrumpido para reseñar la descendencia de don Mechor de Ayala, su tercer hijo, continúa de la manera siguiente:

Conquistadores en Indias

4.º Don Baltazar de Castilla. El destino y las aficiones guerreras de la época, le impelleron a ser uno de los interlocutores más célebres en las atro-

ces tragedias del Perú", sobrado conocidas en la historia colonial hispano-americana. Murió decapitado en aquellas tierras alrededor de 1553. Su padre, estando en Madrid, renunció o vendió su herencia al Rey. El "papel en derecho" de don Diego Ayala Rojas y Herrera, cuyo borrador existe bajo la signatura 11.853 de la Biblioteca nacional; manuscritos, refiriéndose a don Baltazar, dice textualmente: "que pasó al Perú, donde hizo echos valerosos en la conquista de aquellas Provincias, donde tuvo repartimiento, que por morir en bida del Conde D. Guillén Peraza, su pe. le heredó y lo bendió a su magd., como consta por escritura de venta que el dicho Don Guillén Peraza, conde de la G.ª, hizo a su hijo Don di.º de ayala y Rojas, de la isla del Hierro, a su seguridad obligó y potecó diez mil ducados, que estaban en depósito en la casa de la Contratación, y dize como resto de venta que yo, el dicho conde, yze a su magd. Rl. del repartimiento que tenía d. Baltazar de Castilla, mi hijo, q. sea en gloria, en el pirú".

5.º Don Sebastián de Castilla, quinto hijo legítimo del conde don Guillén. Algunos han confundido a este don Sebastián con su anterior hermano, cuando ya hemos visto por los testamentos de los padres comunes, que existieron los dos. También debió tomar parte en las tragedias que originaron las luchas civiles de Indias. Siguiendo nosotros opinión contraria a nuestro admirado Viera, o de sus colaboradores, admitimos la posibilidad de que fuera este don Sebastián aquel "nob'e, gallardo y famoso jefe de la sublevación de las Charcas contra el capitán Pedro de Hinojosa" y también que fuera asesinado en represalia, por Vasco Godínez, el amigo de

Hinojosa, según cuentan las "Décadas" de Herrera

5.º Don Diego de Ayala, que reservamos para el capítulo siguiente.

6.º Don Pedro Suárez de Castilla. Generalmente estuvo avencidado en Sevilla y allí contrajo matrimonio con su prima hermana doña Leonor de Castilla, de la que parece no logró sucesión. Fué Corregidor en Burgos y llegó a vestir el hábito de Calatrava alrededor del año 1585, este Benjamín del conde don Guillén y su esposa doña María.

Antiguos blasones de Peraza, Castilla y Bobadilla

Es curioso, por las noticias nobiliarias y de otro aspecto que arroja el expediente que se tramitó con motivo de su ingreso en la expresada Orden militar, pues en el mismo depusieron testigos de diversas y apartadas poblaciones: Sevilla, Toledo, Medina del Campo e islas de la Palma y Gomera. Así, el vecino de esta última isla, Pedro Hernández Muñoz, notario, hace referencia a una cruz de cierto camino, que llamaban de "Hernán Peraza", "porque en aquel lugar lo mataron los gomereros, y de la dicha doña Beatriz de Bobadilla ay la misma noticia, por ser muy varonil y como vengó la muerte de su marido". El testigo de Sevilla, don Cristóbal de Moscoso, depuso que los Perazas tenían por blason: "unos veros y colorados en campo blanco y una estrella en campo azul"; los Castillas "un castillo amarillo en campo colorado, y dos leones leonados (afrontados) en campo blanco"; y los Bobadillas, "dos castillos y dos águilas a cuarteles, que no sabe en que campos, que se mete (?) a los entlerros, que están en la Merced de esta ciudad". La venta de la isla del Hierro: arreglos familiares

Cuando don Diego de Aya compró la isla del Hierro en 1561 a su padre don Guillén, nuestro don Pedro demandó a su hermano en 1567, alegando lesión enormísima, pero luego hubo amistoso arreglo, al dársele en compensación unas 1.500 doblas, según documento público formalizado en Sevilla, el 28 de marzo de 1567, ante Mateo de Almonacid. Figuraron entre los contratantes, el don Pedro y su esposa doña Leonor de Castilla, lo que hace sospechar que esta señora tenía parte en el señorío que había pertenecido al conde don Guillén; y de la otra, el vecino del Hierro, Alonso de Espinosa, en concepto de apoderado del conde Diego de Ayala, a favor del cual y mediante la indemnización indicada, renunciaron aquéllos todo derecho a la pequeña isla del Hierro. Consta, sin embargo, que don Pedro había otorgado antecedenentemente en San Sebastián de la Gomera, otra escritura a favor de su hermano citado, el 30 de marzo de 1555, ante el escribano Pedro García de Argujilo.

En el año antes expresado de 1567, hubo acomodo con don Alvaro de Fuentes y su esposa doña Beatriz de Aya, según veremos más adelante. Ignóranse cuáles fueran las últimas disposiciones de don Pedro y su cónyuge, así como las fechas de sus respectivos fallecimientos que probablemente ocurrirían en la capital de Andalucía. Y La única hija legítima de don Guillén:

7.º Doña Leonor de Ayala, séptima hija y única "legítima" de nuestro Conde, según atestigua Viera. Casó al parecer, si no fué su homónima natural, con Nuño Tovar, y de cuya señora no existen más antecedentes, sino que premurió a sus padres. Algunos

Información Telegráfica Nacional y Extranjera

De Madrid

EN MADRID HUBO AYER HUELGA DE VERDULEROS

Con este motivo en la vía pública se desarrollaron incidentes

A la puerta de las 12 horas se formaron grandes colas de público por temor a que se extendiera la huelga

Madrid, 28 1530.—Con motivo de los sucesos registrados ayer, lunes, en el Mercado de Abastos, en re diferentes industriales, el Gremio de Vendedores de Verduras ha planteado esta mañana la huelga general.

Desde las primeras horas de la mañana nutridos grupos de verduleros se situaron en las puertas del Mercado de Abastos en actitud levantisca. A medida que avanzaba la mañana, los grupos se iban haciendo más compactos.

Más tarde, a guisa de los huelguistas propuso a sus compañeros que debían recorrer los comercios de ultramarinos y otros puestos de verduras para obligarles a secundar el paro.

Según parece, la idea fué bien acogida y bien pronto los huelguistas se repartieron por diferentes calles de Madrid con el objeto indicado.

Los huelguistas penetraban en los puestos de verduras y obligaban a los vendedores a cerrar las puertas y retirarse a la vía pública. Cuando ya casi todas las verdulerías de Madrid estaban cerradas, los huelguistas acordaron recorrer todos los comercios de ultramarinos, instándoles a que cerraran las puertas. Como algunos de ellos se negaban, se registraron algunos incidentes, aunque no de mucha importancia.

Los huelguistas prohibían a los establecimientos de comestibles el vender patatas.

A mediodía la huelga de verduleros era casi general.

Por intentar los huelguistas arrastrar al paro a otros vendedores callejeros de verduras, se produjeron algunos incidentes, originándose colisiones.

Según noticias que hemos podido recoger parece que el cierre de los establecimientos del Gremio de Verduras durará 24 horas.

COLISIONES EN DIFERENTES PUNTOS
Corren rumores de que en dife-

rentes calles se han registrado incidentes entre huelguistas y vendedores que no quieren cerrar sus puestos.

Estas noticias son confusas, pues se dice que han ingresado en la Casa de Socorro algunos heridos, desmintiéndolo otras informaciones.

LA HUELGA AMENAZA EXTENDERSE

Al mediodía corrió el rumor de que la huelga se extendería hasta el Gremio de panaderos. Ante este temor, el público formó grandes colas a las puertas de las tohonas.

En los barrios bajos la huelga ha sido más activa, no registrándose, en cambio, ningún incidente.

LOS HUELGUISTAS ENTREGAN AL MINISTRO DE TRABAJO SUS PETICIONES

Al mediodía una Comisión del Gremio de Verduleros, en representación de los huelguistas estuvo en el Ministerio de Trabajo, entregando al ministro, señor Ramos, unas bases para solucionar el conflicto planteado.

Dichas bases se encuentran estudiándose ya un delegado de Trabajo.

BARCIA MARCHA A BARCELONA

Hoy ha marchado a Barcelona el ministro de Estado, señor Barcia, para representar al Gobierno en la inauguración del monumento a Layret.

LAS NUEVAS BASES DE TRABAJO DE LOS OBREROS TRANVIARIOS MADRILEÑOS

Continúa en tramitación el conflicto planteado entre los obreros tranviarios y las empresas, con motivo de las nuevas bases de trabajo presentadas por aquellos.

Se ha ampliado a cuarenta y ocho horas el plazo inicial dado por los obreros a las empresas para aceptarlas.

Se cree que la solución será favorable a los obreros.

formación en el Ministerio de la Gobernación se les manifestó que había carencia de noticias, añadiendo que las que se recibían de provincias acusaban normalidad completa.

Palacio Nacional AUDIENCIA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Hoy ha recibido el Presidente de la República interino, señor Martínez Barrio, una numerosa audiencia.

Entre otros, le visitó el director general de Seguridad.

Congreso COMISION PARLAMENTARIA

Esta tarde quedó constituida la Comisión parlamentaria de Trabajo. Se nombró presidente y vice de la misma, a los señores Ossorio Fajal y Salvador García. Fué elegido secretario el señor Carrillo.

Entre los miembros de la Comisión se repartieron, para su estudio, tres proyectos que estaban pendientes de ese trámite, los cuales son: uno prorrogado hasta el 31 de noviembre de 1937 el plazo de terminación de las obras de construcción de casas acogidas a la ley de junio de 1935; otro rectificando el convenio relativo a la conservación de derechos de seguros en los casos de invalidez, vejez y muerte, y el otro, dictando normas para

ha conferenciado a primera hora de la tarde con el presidente de las Cortes, pidiéndole autorización para preguntar al Gobierno sobre lo ocurrido en la proclamación de candidatos con motivo de la elección parcial que se celebrará en Cuenca el domingo próximo.

El señor Jiménez de Asúa le manifestó que esperaba la llegada del señor Azaña, a quien expondría su deseo.

ACCION POPULAR ANTE LA ELECCION DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Hoy se ha dicho en el Congreso que el Comité ejecutivo de la minoría de Acción Popular se reunirá esta semana para designar candidato a la Presidencia de la República.

LA REUNION DE IZQUIERDA REPUBLICANA SUSPENDIDA

La reunión que había de celebrarse hoy por el Comité ejecutivo y la minoría de Izquierda Republicana, ha sido aplazada hasta mañana.

UN HOMBRE ES MUERTO A TIROS

A las once y media de la mañana, en la calle del Conde Duque, frente al Parque Móvil, ha sido muerto a tiros por unos pistoleros un indivi-

En un atentado resultan muertos el ex-jefe de Policía de Barcelona don Miguel Badía y su hermano José

Madrid, 28 1810.—En Barcelona se ha cometido un atentado, en el que han resultado víctimas el ex jefe de Policía, don Miguel Badía, y su hermano José.

Cuando éstos se dirigían a su domicilio les salieron al encuentro dos individuos pertenecientes a la Confederación Anarquista Ibérica, disparando varios tiros a bocajarro sobre los hermanos Badía, resultando ambos muertos.

Como se recordará, Miguel Badía desempeñó un importante papel en la revolución de octubre, y parece que este atentado obedece a una venganza por el rigor con que el ex jefe superior de Policía persiguió a los anarquistas y sindicalistas.

REUNION DEL COMITE DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Los periódicos de estos días vienen ocupándose preferentemente de las candidaturas a la Presidencia de la República, y singularmente de la del señor Azaña, que es el que con más probabilidades cuenta, según las últimas impresiones. Dentro de este tema hacen diversos comentarios sobre el acuerdo últimamente tomado por el partido que dirige el presidente del Gobier-

no, por el cual el único candidato por dicho partido para la jefatura del Estado es el señor Azaña.

Sin embargo, las pesquisas de los periodistas a la caza de noticias no han llegado hasta última hora al conocimiento de una reunión sostenida por el Comité de Izquierda Republicana en el domicilio de don José Salmerón. Esta reunión tenía por objeto la discusión del acuerdo tomado por el partido de presentar candidato a la Presidencia al señor Azaña.

En la reunión, que fué bastante movida, se expusieron criterios distintos, pues unos se mostraron conformes con la presentación de la candidatura del jefe del Gobierno, mientras que los otros se expresaron en sentido contrario.

Uno de los miembros que componen este Comité ha declarado que en la reunión no tomaron acuerdos pero que se vió clara la mayoría de los que se oponen a que el señor Azaña sea presentado candidato, exponiendo diversas consideraciones.

Tanto el objeto de la reunión como la impresión dominante de la misma constituye la comidilla política en los círculos.

En un accidente automovilista resulta herido el Sr. Gil Robles

Madrid, 28 1810.—Cuando regresaba a Madrid, procedente de Francia, para reintegrarse a sus labores parlamentarias y políticas, el jefe de la CEDA, señor Gil Robles, resultó herido levemente en un accidente automovilista.

Lo sucedido fué que al llegar al sitio conocido por Lozoyuela, en las cercanías de Madrid, el automóvil, en que viajaba el jefe populista dió un rápido viraje por encontrarse en la carretera con una camioneta parada; sin embargo, el conductor no pudo evitar el choque con la camioneta, en cuyo entronazo el señor Gil Robles sufrió ligeras lesiones.

Como el choque fué tan rápido e inmediatamente venía el automóvil de la escolta particular del señor Gil Robles, el conductor del automóvil de aquella viró su coche, introduciéndolo por la cuneta para evitar irse sobre el coche accidentado, pero lo hizo con tan mala suerte que su automóvil volcó, resultando todos sus ocupantes heridos, dos de ellos muy graves.

AMPLIACION DE LOS DETALLES DEL ATENTADO DE MADRID

Madrid, 28-19.—El atentado con-

tra el obrero confitero ocurrido hoy en Madrid, sucedió a las seis y media de la mañana, cuando salía la víctima de su domicilio. Se llamaba Florencio Pinillos.

Los agresores, apostados en la esquina de la calle de Conde Duque, hicieron una descarga cerrada contra Pinillos, dejándole muerto. Aquellos se dieron inmediatamente a la fuga.

Florencio Pinillos perteneció a la Unión General de Trabajadores y a la Confederación Nacional, de cuyas organizaciones se había separado.

EL CONFLICTO DE LOS VERDULEROS DE MADRID

En la Casa del Pueblo se celebró una reunión de los huelguistas verduleros para tratar del conflicto.

Los huelguistas pertenecientes a la C. N. T. intentan arrastrar a la huelga a todo el ramo de la alimentación.

Viajeros llegados en el "Juan Sebastián Elcano"

El trasatlántico español "Juan Sebastián Elcano", que llegó ayer a nuestro puerto, al mando de su capitán, don Enrique Aparicio Sarabia, trajo para Tenerife los siguientes viajeros:

De Barcelona, don Tomás Ramos, doña Mercedes Preckler Ferrer, doña Erminia Arroyo, don Victoriano Arrate, don José Gares Gil, doña O. Borjoña de Mendoza y doña Rosa Borjoña de Catalá.

De Valencia, don Eugenio Nonell Cremos, don Juan León Arocena y doña María López Chornet.

De Málaga, doña Dionisia L. Lara y doña María Recio García.

De Cádiz, don Agustín Cruz Vilalba, don Enrique Mossaguer Coll, doña Mercedes Alvarez Linares, doña Pilar Alvarez Narvaez, don Luis Campanario, doña Teresa Fernández de Campanario, señorita Teresa Campanario Fernández y don Luis Campanario Fernández.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS



Indicadísimo en los casos de
DISPEPSIA
DOLOR DE ESTÓMAGO
ACIDEZ
VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS
DILATACIÓN Y
ÚLCERA DE ESTÓMAGO

y todas las enfermedades del estómago e intestinos

la tramitación de los recursos contra sentencias de los Jurados Mixtos en materia de salarios y despidos.

Mañana volverá a reunirse la Comisión para dictaminar dichos proyectos.

COMISION PARLAMENTARIA DE GUERRA

Se ha constituido también la Comisión parlamentaria de Guerra, siendo designados presidente, el señor Anso; vices, los señores Bolaños y Fuentes Pila, y secretario, el señor Alonso.

La Comisión se repartió el proyecto relativo a la oficialidad de complemento, designando una ponencia dictaminadora.

FUENTES PILA QUIERE PREGUNTAR AL GOBIERNO SOBRE LO OCURRIDO EN CUENCA EN LA PROCLAMACION DE CANDIDATOS A DIPUTADOS

El diputado señor Fuentes Pila

duo, del cual solo se sabe que es de oficio pastelero.

Los pistoleros se dieron a la fuga, sin que hasta ahora se haya podido detenerlos.

La víctima del atentado había estado afiliado al partido socialista, de cuyas filas había desertado recientemente.

Acercas de este suceso hay detalles muy confusos.

EN GRANADA Y CUENCA SE HAN ESTABLECIDO LAS GARANTIAS

La "Gaceta" de hoy publica un decreto disponiendo que cese en las provincias de Cuenca y Granada el estado de alarma, restableciéndose en dichas provincias las garantías constitucionales hasta el 4 del próximo mes de mayo.

Esta medida obedece a que en dichas provincias se celebrarán las elecciones parciales de diputados el próximo domingo.

Calvo Sotelo comenta el atentado contra los hermanos Badía y se refiere a unas manifestaciones del ministro de Estado

El jefe de la minoría de Renovación Española comentaba esta tarde en los pasillos de la Cámara el atentado de que fueron objeto los señores Badía (don José y don Miguel).

El señor Calvo Sotelo condenaba enérgicamente los hechos, y entendía que estos como otros semejantes no tendrán arreglo si el Gobierno no se decide a obligar a entrar en la legalidad a los elementos que están viviendo fuera de ella.

Después comentó el señor Calvo Sotelo las palabras del ministro de Estado a raíz del banquete con que le obsequiaron los corresponsales de la Prensa extranjera, a quienes

rogó el señor Barcia que no transmitieran noticias inexactas.

Con leer—dijo el señor Calvo Sotelo— los periódicos de provincias donde no existe censura, se comprende que los corresponsales extranjeros no adulteran los hechos.

ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"

La Granja LA ROSALEDA

VENDE: Leche pura garantizada, Huevos frescos del día, Gallos reproductores castellanos negros, Lakhorn blanco, Rhode Island y Prat Catalán; gallinas de razas y patos corredores indios.
Teléfono 1.539, La Laguna, Camino de la Manzanilla.

Información por los Ministerios

Presidencia del Consejo

AZANA Y CASARES QUIROGA CONFERENCIAN

Madrid, 28 1530.—El jefe del Gobierno, señor Azaña, ha permanecido durante toda la mañana en su despacho oficial.

AZANA VISITA A MARTINEZ BARRIO

A la una de la tarde abandonó el señor Azaña la Presidencia, manifestando a los periodistas que había suspendido las entrevistas por tener que marchar a esa hora a desear con el Presidente de la República.

Secundamente en automóvil se dirigió al Palacio Nacional.

NUEVO EMBAJADOR DE ESPAÑA EN EL BRASIL

El presidente del Consejo sometió a la firma del señor Martínez Barrio varios decretos, entre ellos uno nombrando a don Tenedor Aguilar embajador de España en el Brasil.

Gobernación

SIN NOTICIAS

A los periodistas que hacen in-

OCASION

¿No ha visto Vd. la futura Ciudad Jardín?

Pues visite hoy la Avenida de San Diego, en La Laguna, frente a la Chocolatería Nívaria, y verá el proyecto, con solares de tres a cuatro mil metros cúbicos, con calle de doce metros, propios para chalet, con jardines, campo de tenis, etc., etc.

Precio, de 3 a 4 pesetas el metro cúbico. Darán razón: Herraderos, 57. Teléfono, 1516.

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA
(Mineral natural)
DEPOSITO:
Candelaria, 19
Teléfono, 1145

La designación del candidato a la Presidencia de la República

Madrid, 28-22.—Aunque a juzgar por las incidencias que ofrecen los trámites seguidos para encontrar un candidato a la Presidencia de la República que satisfaga las aspiraciones de los partidos que forman el Frente Popular, en los centros políticos de distinta significación se tiene el convencimiento de que el proceso para tal objeto no es más que, o una fórmula para cubrir con apariencias una determinación ha tiempo concertada, o una evidente ruptura del Frente Popular que se intenta impedir que trascienda a la calle.

No puede vaticinarse qué inclinación adoptarán las minorías parlamentarias derechistas en la elección. En los círculos políticos se habla de que votarán al señor Azafia o al que presenten, en caso de rompimiento del Frente Popular, los partidos de Izquierda y Unión Republicana. Pero también se habla de que designarán un candidato, aunque sepan que no será elegido.

Mientras, siguen celebrándose reuniones. Antes de llegar a la designación definitiva del candidato presidencial se celebrarán otras por los Comités ejecutivos de los partidos del Frente Popular. Pero parece que está ya decidido que el candidato de las izquierdas sea el señor Azafia por haber desaparecido los prejuicios que algunos partidos de los que forman la actual coalición izquierdista, le oponían.

Se sabe también que el Comité ejecutivo de Izquierda Republicana designará oficialmente al señor Azafia candidato para ocupar dicho cargo, asegurándose que será aceptado unánimemente por todos los partidos del Frente Popular.

OTRA VEZ LOS HABERES DEL CLERO

El diputado socialista, señor Galarza, ha manifestado que la minoría socialista presentará al artículo cuarto del proyecto de ley sobre la prórroga de los presupuestos, una enmienda para que queden

suprimidos, de las clases pasivas, los haberes del Clero.

DETALLES OFICIALES DEL ACCIDENTE AUTOMOVILISTICO DEL QUE RESULTO HERIDO EL SEÑOR GIL ROBLES

En la Dirección de Seguridad se facilitó a última hora de la tarde detalles del accidente automovilístico que sufrió el jefe de la CEDA. Dice así:

"El señor Gil Robles venía a Madrid procedente de San Juan de la Luz. Detrás marchaba el coche de la Policía, ocupado por un inspector, tres agentes y el conductor. Al llegar al kilómetro 70, el coche que ocupaba el señor Gil Robles se precipitó contra una camioneta y, entonces, el auto de la Policía, para evitar el encuentro, viró, volcando. El señor Gil Robles y su chófer asistieron a los policías.

En un auto particular fueron trasladados los policías heridos al pueblo de Lozoyuela, reconociéndose al doctor Pérez Bañón requerido por el señor Gil Robles.

La parte facultativa acusa lo siguiente: El señor Gil Robles presenta erosiones leves; el inspector Francisco Martínez Pevenco magullamientos, pronóstico reservado; los agentes Sebastián Iglesias y Francisco Grados, heridos, pronóstico reservado; el agente Francisco Laho Torres, magullamientos y probable fractura de la base del cráneo, gravísimo; y el agente conductor Nicolás Barrios Pedro, contusiones y fractura de la base del cráneo gravísimo.

El señor Gil Robles, afectadísimo, comunicó a la Dirección General de Seguridad lo ocurrido, pidiendo el envío de ambulancias para trasladar a los heridos. Dichas ambulancias fueron enviadas inmediatamente, de Penafiel y de la Cruz Roja, habiendo sido trasladados a Madrid los agentes Iglesias y Grados y el inspector Martínez. En Lozoyuela quedaron hospitalizados los agentes Laho y Barrios."

dades han indicado al señor Companys para dicho cargo.

MALOS TIEMPOS PARA LOS FASCISTAS

Vitoria, 28.—Por dar vivas al fascio ha sido condenado a un mes y un día de prisión el abogado don José María Tobe. A la misma pena ha sido condenado también Vicente Gama, por haber dado gritos contra el régimen republicano.

ATENTADO CONTRA EL FISCAL DE LA AUDIENCIA

Murcia, 28.—Cuando regresaba a su casa el fiscal de la Audiencia, don José Gómez, le salieron tres individuos, amenazándole con cuchillos, ignorándose las causas. Los tres sujetos fueron detenidos.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA EN BARCELONA

Barcelona, 28.—El domingo estuvo en esta capital el ministro de Instrucción Pública, don Marcelino Domingo, que fué recibido por numeroso público.

Asistió a la inauguración de una Exposición de pinturas, de la que es autor el pintor Carlos Vázquez. Asimismo visitó al presidente de la Generalidad, señor Companys, sosteniendo una larga y cordial conferencia.

EL VICEPRESIDENTE DE LA CAMARA EN AVILA

Avila, 28.—El domingo estuvo en esta población el vicepresidente de las Cortes, don Luis Jiménez de Asúa.

El señor Jiménez de Asúa recorrió los monumentos y por la tarde regresó a Madrid.

JUEGO PELIGROSO

Huelva, 28.—En la mina de La Zarza y en un descuido de sus padres, el niño de 6 años, Bartolomé González, resultó gravemente herido al jugar con una escopeta, disparándose y resultando con la pérdida de un ojo.

REGRESO DEL AVIADOR MENEZES PELAEZ

Santander, 28.—El domingo, a las doce de la noche, embarcó el intrépido aviador cubano Menéndez Peláez en el trasatlántico "Cristóbal Colón" que zarpó con rumbo a Cuba y América.

Al desatracar el trasatlántico, una gran concurrencia que se había congregado a despedir al heroico aviador le tributó una gran ovación, ovándose vivas a España y a Cuba. En la concurrencia figuraban las autoridades y el general González de Lara.

APARECE UN CADAVER

Huelva, 28.—En el pueblo de Lajar apareció a la orilla del río un cadáver de mujer.

Parece que en el pueblo de Aracena, donde la corriente es bastante impetuosa, la vecina de mismo pueblo, Isidora Díaz Soriano, al atravesar el río fué arrastrada por la corriente, apareciendo el cadáver completamente mutilado, pues le falta el pelo, los ojos, los brazos y una pierna.

Amplios detalles del doble asesinato contra los hermanos Badía

Barcelona, 28.—Como se sabe, cuando el ex jefe de Policía, don Miguel Badía y su hermano José, se dirigían a su domicilio, les salieron al encuentro dos individuos que dispararon sobre aquellos, matándoles.

Los asesinos hicieron solamente tres disparos, subiendo luego a un auto que les esperaba, desapareciendo.

Una pareja montada de Seguridad persiguió a dicho vehículo, pero al llegar a la Plaza de España perdieron la pista.

Don Miguel Badía presenta un balazo a la altura del corazón y su hermano José uno en la región temporal, debajo de la nariz, y otro en la región supraclavicular izquierda.

Entre los primeros en acudir a la Casa de Socorro fué el doctor Traval. Después de las cinco de la tarde acudieron al Dispensario de la calle de Sepúlveda, el consejero de Gobernación, señor España; el ex consejero del mismo departamento, señor Dencás, y el comserio de orden público, señor Casellas.

Este, al regresar a su despacho rogó a los informadores que evitaran toda posible insinuación sobre la significación de los asesinatos. Se ha ordenado la movilización

SESION DE CORTES

Madrid, 28-19.—A las cuatro y media de la tarde comenzó la sesión del Congreso, presidiendo el señor Jiménez de Asúa. El banco azul aparece desierto, observándose en los escaños regular animación. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

DICTAMEN SOBRE INCOMPATIBILIDADES

A continuación se aprueba el dictamen de la Comisión de incompatibilidades sobre el caso del diputado señor Urzáliz.

EL DESGLOSE DE DEPARTAMENTOS MINISTERIALES

Se discute el dictamen de la Comisión de presupuestos relativo al desglose de departamentos ministeriales realizados con la ley de restricciones.

El señor Rubio Chavarri consume un primer turno en contra de la totalidad.

El señor Pérez Urria, por la Comisión, le contesta, manteniendo el dictamen.

El diputado señor Vidal Guardiola consume otro turno en contra. Razona los excesivos gastos del Estado. Cree que hay problemas más urgentes que resolver y termina diciendo que estima innecesario el proyecto.

Le contesta el ministro de Hacienda, diciendo que no es el momento de analizar las líneas generales de su política.

El proyecto dice—devuelve la vida a los organismos suprimidos por la ley de restricciones.

Cree—añade—que la supresión es una anomalía administrativa.

Rectifican ambos oradores, y a continuación se aprueba el dictamen.

DICTAMEN DE HACIENDA SOBRE LOS CREDITOS DEL SEGUNDO TRIMESTRE

Se pone a discusión un dictamen de Hacienda modificando los créditos que regirán el segundo trimestre.

El señor Guerra del Río consume un turno en contra de la totalidad del dictamen, haciendo observaciones sobre algunos artículos.

El señor Vidal Guardiola consume otro turno en contra.

El ministro de Hacienda le contesta. Rectifican los oradores.

PROYECTO DE JUSTICIA

El ministro de Justicia, señor Lara, lee varios proyectos de ley. Por uno se concede pensiones a los familiares de los funcionarios de Prisiones muertos violentamente en las prisiones de Málaga y Lora del Río; otro relativo a los delitos que se cometen con armas y que tengan un móvil terrorista o simplemente motivados por asuntos políticos y sociales que se intenten mediante el uso de explosivos; otro proyecto fijando normas para la designación del presidente del Tribunal Supremo; otro concediendo una pensión anual de 19 mil pesetas a los familiares del magistrado señor Peñalver, muerto violentamente con motivo de su actuación en el Tribunal de que formara parte; otro relativo a jubilación en la edad de 67 años de los jueces, magistrados, presidentes de Sala, presidente del Supremo, fiscales de todas las categorías, pudiéndose decretar también la jubilación cuando se falte a la promesa prestada y manifiesten dichos funcionarios hostilidad a las instituciones políticas; otro autorizando al ministro para presentar a las Cortes una ley reorganizadora de la justicia municipal y también la renovación total de los jueces y fiscales municipales.

CONTINUA LA DISCUSION DEL DICTAMEN DE HACIENDA

Terminada la discusión sobre la totalidad del dictamen, se entra en la del articulado.

Sin discusión se aprueban los artículos primero y segundo.

El señor Amado defiende un voto al artículo tercero.

El señor Vergara, por la Comisión, impugna dicho voto.

Queda aprobado el artículo tercero.

SE DISCUTE EL VOTO DE LOS SOCIALISTAS CONTRA LOS HABERES DEL CLERO

Comienza a discutirse el artículo cuarto.

E. señor Galarza defiende un voto, por el cual se pide la supresión de los haberes del Clero. Dice que se opone el artículo 23 de la Constitución a que subsista dicha consignación en los presupuestos.

El señor Vergara, en nombre de la Comisión, le contesta, diciendo que los haberes del Clero los esta-

bene una ley y que esta no puede derogarse más que por otra ley.

El señor Galarza insiste en la petición.

El ministro de Hacienda ruega al señor Galarza no trate el asunto en estos momentos.

El señor Galarza no retira el voto, poniéndose a votación y siendo rechazado por una gran mayoría.

Las derechas votan con el Gobierno, aprobándose el artículo cuarto.

PROMESA DE UN DIPUTADO

A continuación promete el cargo el diputado señor Mondéjar.

SE APRUEBAN OTROS ARTICULOS

Seguidamente se aprueban los artículos quinto, sexto y séptimo.

El señor Villalonga presenta un voto particular al artículo octavo, siendo rechazado por 131 votos contra 62. Y después de ligera discusión se aprueban los artículos octavo y noveno.

SE LEVANTA LA SESION

Después de leerse el despacho ordinario que figura en el orden del día se levanta la sesión, siendo las ocho y cincuenta minutos de la noche.

EL PRESIDENTE DE LAS CORTES ANUNCIA UNA INTERPELACION

El presidente de las Cortes, señor Jiménez de Asúa, recibió a los periodistas, como de costumbre, después de la sesión. Dijo que en la sesión de mañana, una vez terminadas las votaciones de los proyectos que se han discutido hoy, exponerá una interpelación al diputado socialista señor Madariaga, a los ministros de Trabajo y Agricultura.

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN LISBOA APLAZA SU VIAJE

El embajador de España en Lisboa, señor Sánchez Albornoz, ha aplazado el viaje a Portugal, por indicaciones del señor Azafia, para que pueda asistir a las próximas reuniones de la minoría parlamentaria.

REUNION PARA TRATAR DE LA CANDIDATURA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Mañana (hoy), a las diez y media de la noche, se reunirá en el Congreso el grupo parlamentario de izquierdas, para tratar de la candidatura a la Presidencia de la República.

De Provincias

Incidentes en Gijón durante el entierro de un guardia civil

ENTIERRO DEL GUARDIA CIVIL MUERTO A TIROS

Gijón, 28.—En esta población se ha verificado el entierro del guardia civil muerto a tiros por unos pistoleros en la madrugada de sábado, al que desde un automóvil hicieron diversos disparos cuando se dirigía al cuartel. Con este motivo se produjeron algunos incidentes en la comitiva del mismo, siendo llevado el féretro por itinerario distinto al marcado por las autoridades.

El féretro era conducido a hombros por compañeros del infortunado guardia, figurando en el cortejo el gobernador y la guarnición del Cuerpo. En el momento de despedirse el duelo se oyeron algunos gritos, principalmente contra el gobernador. Se practicaron algunas detenciones y entre ellas figuraron don Francisco Cabanilles, abogado, al que se le encontró un revólver con 29 cápsulas, y Francisco Díaz Castaño, natural de Oviedo, al que se le encontró una pistola marca "Star" cargada y otro cargador completo.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

Oviedo, 28.—Con motivo de estos incidentes el gobernador facilitó de madrugada una nota diciendo que elementos perturbadores de extrema derecha, al frente de los cuales iba su jefe, y todos ellos perfectamente armados, aprovechando la ocasión del entierro del guardia civil Manuel Vega Rodríguez, promovieron disturbios, ayudados por algunas personas que debían pensar más en el deber que les impone su disciplina que en cuestiones de carácter político.

Los incidentes—dice—fueron rápidamente sofocados, haciendo un llamamiento a las organizaciones obreras para que se mantengan en el mismo estado de orden que hasta ahora y prometiendo que el Gobierno procederá enérgicamente contra los alteradores del orden y los enemigos del régimen.

El gobernador ha recibido gran cantidad de visitas, entre las que están la de los diputados del Frente Popular, que fueron a reiterarle su adhesión.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR BESTEIRO

Barcelona, 28.—El periódico barcelonés "La Rambla" ha publicado las siguientes declaraciones hechas por don Julián Besteiro a un corresponsal del mismo.

A preguntas del periodista sobre su posible candidatura a la Presidencia de la República, ha contestado que significaría un grave peligro para la política general, dada su posición dentro del partido a que pertenece.

En otros momentos de menos tensión política—dice—mi elección no implicaría grandes trastornos de carácter político, pues cuento con una gran opinión a la que reconozco que no se le ha dado una dirección fija y concreta que le caracterice. Mas como mi misión política es hacer que esa marca de opinión se encauce en el verdadero programa que me he impuesto, me sería difícil aceptar un cargo que me divorciaría de ella.

HUELGA RESUELTA

Cádiz, 28.—Los obreros tranvía y empleados de las estaciones de los tranvías se declararon en huelga con motivo de los despidos, resolviéndose inmediatamente el conflicto.

SOBRE UNAS DETENCIONES

Granada, 28.—El gobernador civil ha negado que haya ordenado la detención de los derechistas en Cúllar de Baza, entre cuyos detenidos se encontraba el diputado señor Serrano Mendicuti. Dice dicha autoridad que, contrariamente, ordenó a las fuerzas de los diversos pueblos que protegieran a aquellos elementos derechistas para evitar que los vecindarios exaltados les agredieran.

OTRO CANDIDATO!

Significados elementos de la Esquerda, en vista de las divergencias surgidas entre los partidos del Frente Popular para la designación del Presidente de la República, han dicho que determinadas personal-

SELLOS DE CAUCHU SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

Enfermedades de la infancia. Medicina general. Rayos X. Carrera, 11. Teléfono 1565. La Laguna.

Avisos para visitas en Santa Cruz. Fermín Galán, 24, farmacia de I. Alvarez.

Del Extranjero

Nuevas victorias de las fuerzas italianas en Etiopía

LO QUE COMUNICA EL GENERAL BADOGLIO

Roma, 28.—El general Badoglio telegrafía lo siguiente al Gobierno italiano:

En el frente Norte las columnas transportadas en autos han avanzado 140 kilómetros por la carretera a Addis Abeba, sin haber encontrado resistencia.

Otra columna que salió de Uorralu ha avanzado 50 kilómetros, alcanzando el río Uacit.

El sultán de Hansa, Moahamed H'oo se ha sometido a nuestras autoridades militares.

En el frente de Somalia, Sur, continúa la gran victoria en la ofensiva que se lleva a cabo por los destacamentos libios, derrotando todas las concentraciones enemigas.

En el Valle del Faf recuperamos tres carros de asalto envenenados durante el reconocimiento efectuado el día 11 de noviembre pasado.

También hemos recuperado la ametralladora del avión que pilotaba el teniente Minitti.

La columna de Arestini refuerza las posiciones en Gunababo.

cuales ofrecieron transmitir al Gobierno.

OTRO ACCIDENTE DE LA CIRCULACION

Zaragoza, 28.—En las inmediaciones de Pedrona, un automóvil en que viajaban el abogado de Barcelona don Juan Martínez Francia y un amigo suyo apellidado Ródenas que conducía, chocó contra un pretil del Canal de Aragón, cayendo al agua el vehículo y los ocupantes.

Resultó ahogado el señor Martínez y quedó herido gravemente el señor Ródenas.

HA FALLECIDO EL REY FUAD DE EGIPTO

El Cairo, 28.—Esta mañana falleció el rey Fuad de Egipto rodeado de su esposa y demás familiares. También se encontraban presentes los médicos que le asistían y miembros del Gobierno.

La noticia se extendió rápidamente.

EL RECUERDO DE UNA TRAGEDIA

Belgrado, 28.—El automóvil en que fué muerto a tiros, en Marsella, el rey Alejandro de Yugoslavia, se ha instalado en el Museo de Guerra.

DE LA REVOLUCION EN HONDURAS

San Salvador, 28.—Según las noticias que se reciben de Honduras, parece que los rebeldes se han apoderado de varias poblaciones.

CONSEJO DE LA REGENCIA EN EGIPTO

El Cairo, 28.—El Gobierno de Egipto, con motivo de la muerte del rey Fuad, ha acordado el rápido regreso del príncipe heredero que cursa estudios en Londres, diciendo que precisará constituir inmediatamente el Consejo de la Regencia.

Liceo Britannia

Calle José Nakens, 23 (esquina a Salamanca). Santa Cruz de Tenerife.

El único que cuenta con jardín para recreo de las alumnas.

Directores: Sección Española, doña Rosario Martín.

Sección Inglesa, Miss Aileen Cashmore (antigua profesora del Colegio Inglés).

Se admiten internas y medio internas.

Información por nuestros pueblos

DE LA VIDA CANARIA

LA LAGUNA

El homenaje a Manuel Hernández

Con extraordinaria asistencia de concurrentes se celebró el pasado lunes por la noche en los salones del Orfeón La Paz, el Vno de honor que la directiva de esta entidad y los miembros pertenecientes a la Masa Coral del Orfeón, ofrecieron en homenaje a su director Manuel Hernández, con motivo del reciente nombramiento que se le ha hecho de director en propiedad de la Banda municipal de música de la villa de Guimar.

El acto, que como ya decimos se vio muy concurrido, se prolongó hasta altas horas de la madrugada, transcurriendo en medio de la mayor cordialidad y animación.

La Filarmónica de La Laguna, amenizó el acto, ejecutando las mejores obras de su selecto repertorio en honor al homenajeado.

En el Ayuntamiento

Esta tarde, a las seis, celebrará nuestra Corporación municipal, sesión ordinaria en la que se tratarán asuntos de diversa índole, según consta en el Orden del día.

Ecos sociales

Ha embarcado para Las Palmas el joven don Atlano Afonso Rodríguez.

De la isla del Hierro ha regresado la señorita Angelina Mendoza Díaz.

Continúa en el mismo estado de delicada salud la respetable señora doña María Antonia Tristán Navarro, esposa del conocido comerciante don Fernando Rodríguez.

Descansamos a la enferma una pronta mejoría.

Crónica de Cines

Teatro Leal.—En las funciones de hoy se estrenará en este coliseo el emocionante drama policiaco de la Universal titulado "¿Quién mató al Dr. Crosby?", interpretada por Wynne Gibson.

Parque Victoria.—También en las funciones de hoy se exhibirá por última vez en este salón la deliciosa cinta titulada "Adorable", en la que hace una magistral interpretación la conocida artista Janett Gaynor.—**NAVARRO.**

GÜIMAR

Las próximas fiestas

A continuación publicamos el programa de las fiestas que el próximo domingo, 3 de mayo, se celebrarán en esta villa.

A las cuatro y media de la madrugada, repiques de campanas en la iglesia parroquial.

A las cinco y media, Misa rezada en el citado templo.

A las seis, colocación de un artístico arco de frutas, donado por el mayordomo, don Isidro Ramos.

A las nueve de la mañana, solemne función religiosa en la ermita del Calvario, donde se cantará un responso por el alma de doña Clotilde Alberto, por el hermoso solar que regaló para edificar la nueva ermita.

La Misa será cantada por un nutrido coro de jóvenes de esta villa.

A las cuatro de la tarde, carrera de bicicleta, en la que tomarán parte varios ciclistas de esta localidad, habiéndose confeccionado para este acto artísticas cintas por señoritas de esta villa.

A las seis, sorteo de un gallo entre las personas que hayan adquirido papeletas.

A las ocho de la noche, procesión de la venerada Imagen del Calvario, que recorrerá el trayecto de costumbre acompañada del Clero parroquial, Banda de música y de las banderas de la Juventud Católica y del Calvario, esta última bordada por la señorita Carmen Gómez.

También se estrenará una Cruz alzada, y dos cirías, recientemente llegados de Valencia, obra del tallador Vicente Tena.

Durante el recorrido de la procesión se quemarán vistosas piezas de fuegos artificiales.

Al llegar la Imagen de retorno, se hará una emocionante "Entrada", quemándose una lluvia de cohetes, y varias ruedas de fuego, confeccionadas por el pirotécnico don Fidel González.

A las diez, tendrá lugar en la plaza una animada verbena, que será amenizada por la Banda municipal de música de esta localidad.—**LA COMISIÓN ORGANIZADORA.**

GARACHICO

Necrologías

Después de una penosa y larga enfermedad, falleció el pasado jueves, día 23, el virtuoso capellán de las monjas Concepcionistas, de esta localidad, don Pedro Sanyas Costa.

Su entierro constituyó una sentida manifestación de duelo.

Asistieron a este triste acto, los párrocos de este pueblo, San Pedro de Dauze, Tanque, Los Sños, Buenavista, Culata, Rambla, Guancha, Realejo Alto, Tejina, el capellán de Mal Paiz y los señores Coadjutor y Arcipreste de Icoñ.

Asistieron, además, las Hermandades del Santísimo y Rosario, Juventud Católica de ambos sexos, las Marías y numeroso público.

El finado sacerdote, tan querido en este pueblo era natural de Arpén, provincia de Barcelona y contaba en la actualidad 70 años.

A lamentar tan sensible pérdida, tesamoniámos a su distinguida familia, nuestro más sentido pésame.

El Martes Santo, día 7 del corriente mes, falleció en este pueblo, después de una rápida enfermedad, el padre de nuestro signo parroco con Pablo H. Quesada.

A sus hijos con Pablo, don Carlos (juez municipal) y don Félix, como así a toda su demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Natalicios

Felizmente ha dado a luz un robusto niño, la joven esposa de nuestro particular amigo, el representante en esta localidad de las "Maquinas Singer" don Joaquin Meneses.

Enfermos

Después de una ligera enfermedad, se halla completamente resacaecia, la señora esposa de don Conrado Brier, doña Nieves Bravo de Laguna. Lo que celebramos.

Se encuentra enferma de algún cuidado, la joven telefonista de este pueblo, señorita Andrea Marrero. Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

Se encuentra enferma en esta localidad, la señora madre de nuestro estimado amigo don Santiago Diaz Alvarez. Rogamos por su pronta mejoría.

Hemos tenido el gusto de saludar en la calle, completamente rescabecido de la indisposición que le tenia en cama, nuestro estimado amigo don Salvador González Morales. Lo celebramos.

Fútbol

Oportunamente habíamos anunciado, se celebró un partido amistoso de fútbol entre el Águila C. D. y Sporting Selección Icodense, triunfando los de casa por el score de 8 a 1.

Felicitamos a los nuestros por el magnífico juego que desarrollaron.—**CIFUENTES**

LAS PALMAS

Un laudo recordando las faenas en los barcos viveros

El viernes último, a las cuatro de la tarde, se reunieron en el Gobierno civil representaciones de la Asociación Patronal de Armadores (Sección de Pesca) y del Sindicato Marítimo (de la misma Sección), para regalar, las faenas de pesca en los barcos viveros sin motor y con él.

El gobernador civil, señor Ramos Vallecillo, dictó ante ellos el siguiente laudo, por el que dió por terminado el conflicto pesquero planteado hace días:

1.—Reconocimiento de la organización obrera por la Patronal.

2.—Que los patronos de viveros de pesca estarán obligados a pertenecer a la organización obrera el personal.

3.—La jornada de los marineros del Puerto será de ocho horas, abonándose las horas del exceso a razón de una peseta por hora.

4.—Durante la pesca se trabajará todo el tiempo necesario a la faena inherente a la misma.

5.—Durante la pesca no se podrá efectuar ningún trabajo que no sea propio de la misma.

6.—El cocinero y armador tendrán las mismas condiciones que los marineros, más una gratificación de 15 pesetas al mes.

7.—La tripulación efectuará las operaciones de descarga del pescado como es uso y costumbre en esta clase de pesca.

8.—Los trabajos eventuales, si hubiese que realizarlos con personal que no fuere de la tripulación, se hará con el perteneciente a la profesión y existente en la cola de este Sindicato.

9.—El jornal para los trabajos eventuales señalado en el artículo anterior será el de 15'50 por día.

10.—Al término de cada viaje, la tripulación tendrá un día franco, entendiéndose que el descanso total al mes no podrá ser menor de cuarenta y ocho horas.

11.—Los armadores se comprometen a no traer pescado en hielo.

12.—En los viveros sin motor tendrán los marineros un sueldo mensual de 112'50 y una gratificación de una peseta por cada quintal.

13.—En los viveros con motor el sueldo será de 145 pesetas al mes y la misma gratificación de una peseta por quintal.

14.—El plazo de vigencia de este laudo será de seis meses, prorrogable por ser más.

Los litigantes firmaron el laudo, dándose por enterados del mismo.

Tumulto frente al Ayuntamiento de San Lorenzo

Comunican del pueblo de San Lorenzo, que a las seis y media de la tarde, al terminar la sesión de aquel Ayuntamiento, un grupo formado por unas cien personas, promovieron un alboroto, pidiendo la destitución de los concejales del mismo, siendo desueltos por guardias municipales y civiles.

El actual Municipio de San Lorenzo, según se nos informa, ha declinado el cargo, en diversas ocasiones, rogándole el gobernador que sus componentes sigan desempeñando sus cargos, por lo cual, y contra su voluntad, continúan.

Pero el viernes último, debido a las causas que acabamos de consignar, se trasladaron al Gobierno civil, para con carácter irrevocable presentar la renuncia colectiva de sus cargos. Por tal motivo se cree que será sustituido el Ayuntamiento de San Lorenzo por una Comisión Gestora.

Interrupción de obreros en las obras de la presa de don Simón Benítez. En la presa que don Simón Benítez construye en el término municipal de San Lorenzo, se presentaron hace varios días unos cuantos obreros con la imposición de trabajar en dichas obras.

Su propietario, el señor Benítez, se negó rotundamente a admitir esas imposiciones, diciendo, que aunque los trabajos están subvencionados por el Estado, esta subvención tiene carácter de reintegrable al Ministerio de Obras Públicas, ya que no se trata de donaciones de la Nación con destino al paro obrero.—**EL CORRESPONSAL.**

CARTELERA DE ESPECTACULOS

ROYAL VICTORIA

A las seis y media de la tarde y a las diez y quince de la noche, a gran opereta "Sábado, Domingo y Lunes".

A las ocho y media, "Alta escuela".

PARQUE RECREATIVO

A las seis y media de la tarde y a las diez y quince de la noche, la sensacional y fantástica producción "El hijo de Kong".

A las ocho y quince, la notable opereta en español "El cantante de Nápoles".

CINE NUMANCIA

A las seis y media de la tarde y a las diez y quince de la noche, la grandiosa producción nacional "Morena Clara", por Imperio Argentina y Miguel Ligero.

A las ocho y media, la gran opereta nacional "El Gato Montés".

CINE LA PAZ

A las ocho y a las diez de la noche, la emocionante producción deportiva "As de Ases", por Richard Dix.

CINE TOSCAL

A las ocho y a las diez de la noche, la gran superproducción "Marilyn, la traviesa".

CINE SAN SEBASTIAN

A las ocho y a las diez de la noche, la preciosa película "Os presento a mi esposa".

CINELANDIA (La Cuesta)

A las siete y cuarenta y cinco de la noche, la graciosa opereta "Su Alteza, la vendedora".

NOTICIAS

Según los nuevos itinerarios de la Lape, los aviones de la Línea Madrid-Canarias saldrán de la capital de España los sábados, a las siete de la mañana, y llegarán a Tenerife a las tres menos cuarto de la tarde, después de hacer escala en Casablanca y Las Palmas. Saldrán de Tenerife los martes, a las siete de la mañana.

El precio del pasaje será de 610 pesetas.

Entre Las Palmas y Tenerife costará 70 pesetas.

GRAN ALMACEN, propio para materiales de construcción o de empaquetado, se alquila todo o parte. Para informes, don Nicolás Dehesa. Teléfono 471.

HERMOSO CHALET.—En el sitio más bonito de La Laguna se vende hermoso chalet de reciente construcción, compuesto de nueve dormitorios, varios cuartos de baño, hermoso garage y espléndido jardín. Razon el corredor de Comercio don José Santaella.

SOLARES.—Se vende un estupendo solar situado en el sitio más céntrico de La Cuesta y otro en la calle de Benavides, esquina a Pérez de Rosas. Razon en la fábrica de tabacos "La Belleza", Pérez de Rosas, 3.

SE VENDE EN LA LAGUNA en sitio muy céntrico, libre de todo gravamen, en casi la mitad de su valor, y por tener que ausentarse su dueño, una casa antigua modernizada recientemente: consta de elegante escalera de tea, recibidor, gran salón, gabinete, cinco magníficos dormitorios, cuarto de baño, comedor, cocina, water, amplia galería y escalera de servicio en la planta alta; en la planta baja zaguán, recibidor, dos habitaciones a la calle, cinco interiores, water, gran patio y jardín. En ambas plantas instalación completa de agua y luz. Informarán en Sta. Cruz de Tenerife. teléfono, 1243.

MAQUINA REGISTRADORA.—Se vende una máquina registradora completamente nueva, sin uso alguno; su costo de fábrica 2.200 pesetas, y se vende por 1.500. Razon fábrica de tabacos "La Belleza", Pérez de Rosas número 3.

Un alumno del acreditado Colegio del Sagrado Corazón que dirige nuestro distinguido amigo don Rafael Gaviño, se encontró ayer, en el interior de una "guagua" del servicio urbano, un monedero con unas llaves.

Dicho objeto se encuentra a disposición de quien acredite ser su dueño, en el expresado Establecimiento docente.

FEMUSA

Oficina Técnica
Proyectos de obras
Arquitecto, Ingeniero,
Aparejadores.
Del Si número 1, esquina a Benavides, teléfono Alfonso.
Teléfono 1-3-6-4.

SE VENDEN los salones número 15, de la calle del Doctor Allart, de esta capital y también la casa de dos plantas señalada con el número 22, de la calle de Juan de Vera, de La Laguna. Para informes, Sergio Suárez de Deza.—Santa Rosalía, 63.—Almacén de Vandewalle.

SE VENDEN periódicos extranjeros en Ruiz de Padrón número 6.

La Comisión de Exportación de Frutos ha hecho entrega a la presidenta del Hospital de Niños, de la cantidad de 601'40 pesetas, por lo que expresa su sincera gratitud.

SE VENDEN las casas números 61, 63 y 65 de la calle de la Rosa, la número 8 de la Carnicería y la número 105 de la del Dr. Comenge y el solar número 46 de la calle de Fermín Galán.

Informarán en Dr. Costa y Grijalba, número 3.

SE VENDE UN PIANO Y UN GRAMOFONO en buen estado. Informarán de precios y condiciones en la administración de este diario.

Planchas, calentadores, hornillos, cazos, tostadores de pan y caliente tenacillas. Todo eléctrico. El mejor surtido.
Casa Arienza, San José, 38

SE ALQUILA a persona sería una habitación amueblada o sin amueblar, y con balcones a la calle, en San Francisco, 88 (altos). Para informes, en la misma, de once de la mañana a tres de la tarde.

SE VENDE UNA CASA de dos plantas, en Puerto de Cabras (Fuer teventura), a veinte metros del muelle, sita en calle de la Marina, a la espalda balcón con vista a la bahía. Tiene aljibe.
Darán razón: R. Maseda, en Santa Cruz de Tenerife, calle de Iriarte número 10, esquina a Porlier.

SELLOS DE CAUCHU SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

Por persona sola, se desearía alquilar una habitación desamueblada en casa seria y de confianza, prefiriéndose en los alrededores de la Recoba.
Informarán en la Administración de este periódico.

COLEGIO INGLES THE ENGLISH SCHOOL

Méndez Núñez, 5.
Santa Cruz de Tenerife
Se admiten niños de ambos sexos desde 6 años a 14. Se dan las asignaturas usuales de Primera Enseñanza, incluido inglés y francés. Se preparan alumnos para el Bachillerato español.

CABAÑAS Y CARVAJAL.—El mejor cigarrillo de la Habana, se vende a precios increíbles en el kiosco "La Flor", de Angel Carriello, y en casi todos los cafés de Santa Cruz y resto de la isla. Pida usted cigarrillos "Cabañas y Carvajal".

SE ALQUILA el piso principal de la casa número 5, en una calle nueva entre Ferrer y San Francisco Javier, con entrada por frente al Colegio de San Ildefonso. Tiene 4 dormitorios, un joll comedor, cocina de gas con horno, baño con calentador, retrete aparte, decoradas sus paredes con pintura y un cuarto más en la azotea. Precio 180 pesetas.

Razon su dueño en casa en obra al lado, todos los días laborables, de 7 de la mañana a dos de la tarde.

LEA USTED GACETA DE TENERIFE

NOVELAS Y LIBROS Descuento cincuenta por ciento COLECCION MARIPOSA

LA NOVELA DE JOSEFINA.—A. Bruyere.—3'50.
FAUSTULA.—John Ayscough.—3'50.

CLASICOS AMENOS

IX HISTORIA DEL ABENCERRAJE Y DE LA HERMOSA JARIFA y ROMANCES FRONTERIZOS.—2'50.
XII "HISTORIA DE JUAN DE SANCEDO Y DIONISIA" y "LOS TRES MARIDOS BURLADOS.—Tito de Molina.—2'50.
XIII "EL DIABLO COJUELO" y "SOBREMESA Y ALIVIO DE CAMINANTES".—Luis Vélez de Guevara.—2'50.
XIV "SAINETES".—Ramón de la Cruz.—2'50.

BIBLIOTECA HESPERIA

"LA ENCINA SAGRADA".—M. Rodziewiczowna.—4'00.

BIBLIOTECA PATRIA

"LA MADRE DEL CARDENAL".—C. Requejo Velardo, 2'00.
"CORTE ORIENTAL" (2 tomos).—M. Huerta Marin.—5'00.

COLECCION GRANDES AUTORES EXTRANJEROS

TIEMPOS DIFICILES, por Carlos Dickens.
LA PIEL DE ONAGRO, por H. de Balzac.
EL TIO GORIOT, por Honorato de Balzac.
JUSTICIA, por Ladislao Reymont. (Premio Nobel, 1924).
BILBILIS, por Pierre Lhande.
SIEGFRIED, por Jean Giraudoux.
INGRID, BERG, por Selma Lagerlof (Premio Nobel de Literatura).
FIGURAS Y COSAS QUE PASARON, por Pierre Loti. (De la Academia Francesa).
FLORES DE HASTIO, por Pierre Loti.

DE VENTA EN LA LIBRERIA CATOLICA.

San Francisco, 7

Ayer tarde llegó el FIESTAS DE MAYO "Juan Sebastián Elcano"

La novillada del día 10

Para actuar en la corrida que se celebrará el día 10 de mayo en la Plaza de Toros de esta capital, han sido contratados los valientes novilleros Daniel Lucas de Tena y Nicolás Vargas (Gitanillo), ambos de Sevilla.

Gitanillo tuvo en la pasada temporada una brillante actuación en las principales plazas peninsulares, habiendo empezado la actual con gran éxito, en Cartagena, donde cortó las orejas y rabos de los dos toros.

En esta capital actuará mano a mano con Lucas de Tena, que viene precedido de gran fama habiendo toreado en Madrid el día 5 del actual, obteniendo un gran éxito. El ganado que se lidiará en esta corrida será de la famosa ganadería de Pérez de la Concha, de Sevilla.

En la mañana de ayer ingresó en el Hospital de Dolores, de La Laguna, el niño Francisco Amador Mellán, de once años de edad y domiciliado en Las Mercedes, el cual presentaba una extensa erosión con desgarre en toda la mano derecha, producida por mordedura de un asno.

Fué asistido por el médico de guardia, quien le apreció la cita-

SUCESO EN LA LAGUNA

Un niño mordido por un asno

En la mañana de ayer ingresó en el Hospital de Dolores, de La Laguna, el niño Francisco Amador Mellán, de once años de edad y domiciliado en Las Mercedes, el cual presentaba una extensa erosión con desgarre en toda la mano derecha, producida por mordedura de un asno.

Fué asistido por el médico de guardia, quien le apreció la cita-

Entrada y salida de buques

Nuestro puerto

Vapores llegados ayer
 "Romeu", español, de 1964 toneladas, procedente de Cádiz y escalas, con carga general, 4 pasajeros para este puerto y 10 en tránsito; consignado a Cruz.
 "Avoceta", inglés, de 1879 toneladas, procedente de Londres y escalas; consignado a Yeoward.
 "Karla", danés, de 1839 toneladas, procedente de Susak y Casablanca, con carga general y 5 pasajeros en tránsito; consignado a A. Díaz.
 "Águila de Oro", español, de 114 toneladas, procedente de Valle Gran Rey, con frutos; consignado a Padrón.
 "Isla Gomera", español, de 316 toneladas, procedente de Santa Cruz de la Palma, con frutos; consignado a Padrón.
 "Celtic Star", inglés, de 3466 toneladas, procedente de Newcastle, en lastre; consignado a Hamilton.
 "Juan Sebastián Elcano", español, de 6392 toneladas, procedente de Barcelona y escalas, con 22 pasajeros para este puerto y 56 en tránsito; consignado a La-Roche.
 "Pasajes", alemán, de 1232 toneladas, procedente de Hamburgo y escalas, con carga general para este puerto y 4 pasajeros en tránsito; consignado a Ahlers.
 Vapores despachados
 "Celtic Star", inglés, para Río Seco y escalas.
 "Avoceta", inglés, para Liverpool.
 "Juan Sebastián Elcano", español, para Cristóbal y escalas.
 Veleros despachados ayer
 "Paulino", pallebot español, para Santa Cruz de la Palma.
 Vapores atracados
 Se encontraban ayer atracados al muelle dique Sur los vapores siguientes:
 "Juan Sebastián Elcano", español, aprovisionándose de combustible líquido.
 "Romeu", español, efectuando operaciones de carga y descarga.
 "Avoceta", inglés, descargando mercancías y cargando frutos.
 "Pasajes", alemán, en lastre.
 "Águila de Oro", español, descargando frutos.

"Isla Gomera", español, descargando frutos.
 "Celtic Star", inglés, aprovisionándose de combustible líquido.
 "Gomera", español, en lastre.
 "San Carlos", noruego, efectuando operaciones de carga y descarga.
 Veleros atracados
 También se encontraban atracados al muelle Sur, los veleros siguientes:
 "Paulino", pallebot español, efectuando operaciones de carga y descarga.
 "Candelaria", pallebot español, en lastre.
 En la primera dársena
 Pondeados en la primera dársena se encontraban las vapores mercantes "Bobeme" y "Adeje" y el buque danés "Karla", este en espera de atraque.
 SOLARES, en las inmediaciones del Hotel Quisisana, y en las calles de Puente Mandillo, frente a la Plaza de Toros, y en la prolongación de la de Wolfson: Se venden al contado y a plazos.
 AUTOMOVIL CITROEN, 70 caballos, en perfecto estado de conservación, pintura y capota completamente nueva, con gran número de piezas de repuesto. Se vende.
 SE ALQUILA CASA moderna y espaciosa con todo confort, dos cuartos de baño y hermosa cocina, jardines y huerto con frondosa arboleda y frutales, sita en las afueras de esta población, inmediaciones del Hotel Quisisana, magníficas vistas, paraje delicioso. Puede añadirse terreno inmediato en la extensión que conviniere al inquilino. Darán razón: don Antonio Oramas, abogado, Villa de Hervás, 25. Teléfono 1.263.
 SELLOS DE CAUCHU SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

su sabor me encanta

Nada de sabor a jabón—nada de espuma; sólo el sabor a limpio y la sensación refrescante del Antiséptico Listerine.
 ¡Y qué bien limpia!

...Y PURIFICA EL ALIENTO

CREMA DENTIFRICA LISTERINE



No solo limpia sino BLANCA



La ropa puede quedar limpia inmaculada sin tener la blancura. Pero valiéndose del AZUL DE RECKITT para el último enjuague: ¡Vd. conseguirá la blancura de nieve!

El lavado de mayor blancura sale del AZUL DE RECKITT

marca **BRASSO** Perfumado

Reckitt & Sons, Ltd., HULL Y LONDRES, INGLATERRA
 Agentes: J. W. GOLDING, Apartado 2, Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias.

Delegación de Marina de la provincia de Santa Cruz de Tenerife

Atrake de buques

Por esta Capitania han sido concedidas las autorizaciones siguientes:

A don Antonio Ledesma, para que el buque-motor de su consignación "Turla", que llegará hoy procedente de Marsella y escalas con carga general y azufre, atraque al muelle dique Sur al objeto de descargar la referida mercancía y cargar frutos.
 A don Arnaldo Díaz Martínez, para que el buque de nacionalidad yugoeslava "Timok", que se encuentra atracado al muelle Sur, descargue para el comercio de esta plaza carga general y una partida de cemento.

Perros

Casa Orozo. Hardulla (ALAVA)
 Vendo mastines serranos los mejores guardianes para casas, fábricas, comercios, granjas, gallineros, ganado, etc., etc.
 Mastines adultos uno a tres años edad y de 63 a 73 centímetros alzada según selección y altura a 225 y 250 pesetas.
 Extra seleccionados con 80 centímetros azada próximamente, como borriquillos 400 pesetas.
 Cachorros preciosos seleccionados 2 a 3 meses edad vacunados, 125 pesetas.
 Grandes existencias.

ANUNCIE USTED EN
 "GACETA DE TENERIFE"

AHORRO

LIBRETAS DE AHORRO
 CUENTAS DE AHORRO
 AHORRO INFANTIL
 AHORRO A PLAZO FIJO
 HUCHAS. TRANSFERENCIAS
 ¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE.
 PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA
 PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA
 INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUTMAR
 PLAZA DE LA IGLESIA, 7



Anuncie usted en
 "Gaceta de Tenerife"

Los figurines para la temporada Primavera - Verano 1936, se acaban de recibir en la Librería Católica. - San Francisco, 7. - Santa Cruz de Tenerife

Llegada y salida de Vapores

LINEA PINILLOS

SERVICIO FRUTERO RAPIDO SEMANAL Y FIJO PARA LOS PUERTOS DEL SUR DE FRANCIA E ITALIA

SALIDAS DEL MES DE ABRIL DE 1936

Jueves 2 motor-correo "LURLA", para Marsella y Cete.
 Jueves 9 motor-correo "SIL", para Marsella, Cete y Niza.
 Jueves 16 motor-correo "EBRO" para Marsella, Cete y Niza.
 Jueves 23 motor-correo "DARRO", para Marsella y Cete.
 Jueves 30 motor-correo "TURIA", para Marsella y Cete.

SALIDAS DE MARSELLA TODOS LOS MARTES Y DE CASABLANCA TODOS LOS VIERNES.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos en la casa consignataria antes del mediodía de la fecha de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado de los buques después de la referida hora.
 No obstante haberse fijado los jueves para las operaciones de carga, pueden, sin embargo, admitirse desde los miércoles los frutos de los embarcadores que así lo deseen.
 En los viajes de retorno hacen la escala en Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas, de cuyo puerto salen todos los viernes directamente para Canarias.
 Para informes: ANTONIO LEDESMA.—Marina 21. Teléfono 137 y 537.

FRED OLSEN LINE

Línea de vapores fruteros

SALIDAS DEL MES DE ABRIL DE 1936.

PARA LONDRES

Día 8.—"BETANCURIA". Día 22.—"BRENAS".
 Día 15.—"BAJAMAR". Día 29.—"BETANCURIA".

PARA DIEPPE

Día 13.—"BUENAVISTA". Día 20.—"SAN JOSE".

PARA BURDEOS Y NANTES

Día 14.—"SAN LUCAS".

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
 Avenida de Cuba, 12, junto al Club Náutico.—Teléfonos, 80, 278 y 851.

BLUE STAR LINE

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA, PERNAMBUCO, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA.

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 15.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la mérica del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

PROXIMAS SALIDAS PARA LONDRES:

Abril 4.—"AFRIC STAR"
 " 10.—"ALMEDA STAR"
 " 25.—"AVELONA STAR"
 Mayo 2.—"STUART STAR"
 " 8.—"AVILA STAR"
 " 16.—"SULTAN STAR"
 " 23.—"NORMAN STAR"
 " 30.—"RODNEY STAR"

NOTA.—Los vapores "ALMEDA STAR" y "AVILA STAR", hacen escala también en Funchal (Madera), Lisboa, y Boulogne.

PROXIMAS SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR:

Abril 4.—"AVILA STAR"
 " 5.—"NORMAN STAR"
 " 18.—"RODNEY STAR"
 " 24.—"ANDALUCIA STAR"
 " 30.—"AFRIC STAR"
 Mayo 8.—"ALMEDA STAR"
 " 21.—"AVELONA STAR"
 " 28.—"STUART STAR"

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso).

Para informes: HAMILTON y Co., agentes.—Apartado, 102.—Sta. Cruz de Tenerife.—Telegramas: HAMILTON, Tenerife.

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de

Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma

Para informes: Avenida de Cuba junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 278 y 851.

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores

Fondos de garantía en 31 de diciembre de 1934
 PESETAS 15.850.535'05
 Pagado a los asegurados en el año 1934
 PESETAS 1.429.180'67
 Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados
 PESETAS 23.145.176'43

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA
 Sucursal en MADRID Calle de Alcalá, 25
 EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA
 Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia.
 Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros

Lea Vd.
GACETA DE TENERIFE

GACETA DE TENERIFE

SERVICIO METEOROLÓGICO
 Temperatura máxima, 25,9 Temperatura mínima, 19,1
 Humedad relativa media 59

Se admiten esuelas hasta las 4 de la madrugada
 Redacción y Talleres: San Francisco, 7 Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 26

Al mes, 2'50 Pesetas; Provincias al trimestre, 8'00 Pesetas
 Extranjero un año, 60'00 Pesetas
 PAGO ADELANTADO

"Gaceta de Tenerife" en Baleares

Información de Mallorca

ECONOMIA

Ha sido aminorado en esta el paro que tan crueles consecuencias puede traer consigo. El mismo día de posesionarse el Ayuntamiento Popular se dió trabajo a numerosos obreros. Estos han sido empleados en menesteres sin importancia has ta que se emprendan obras de envergadura.

Una Comisión del Ayuntamiento (que es izquierdista) ha regresado de Madrid, en donde han conseguido créditos para la construcción de la nueva Plaza de Abastos, Casa Correos, Gobierno civil, Lonja del Pescado, Hospital de Tuberculosos, etc.

Tales gestiones han producido grata impresión en la opinión general, sin diferenciación de idearios, pues lo que se ha conseguido no es, para nosotros, la gloria de un ideal sino la realización de una obra de fraternidad y de bienestar general.

Seguramente los lectores de GACETA DE TENERIFE debieron enterarse por telegramas de Prensa, etc., del "crac" de la Banca "Crédito Balear", Banco Agrario y Banco de Lluçmayor ocasionados en diciembre del año 34. El que hizo más daño fué el "Crédito Balear", una de las bancas más potentes de Baleares, que contaba con pequeños cuenta-correntistas. Se fué a un arreglo y se concedió el 20 por ciento de sus depósitos o cuentas.

Este asunto parecía ya aletargado; pero ahora con la reposición del Ayuntamiento Popular ha sido nombrado un juez especial que dilucide las responsabilidades en que puedan haber incurrido los del Consejo de Gobierno.

A tal efecto y según nuestros informes ha sido encarcelado e in-comunicado en sus primeros días, uno de los principales dirigentes. Dichos consejeros, según "vox populi", cuentan con sumas particulares e inmuebles que hacen concebir algo de esperanzas a los pobres cuentacorrentistas y otros de importancia. Se instruyen diligencias. Daremos más detalles en próximas informaciones.

RELIGIOSAS

El Jueves Santo fué espléndido de sol, de luz y de color. Las visitas a los Sagrarios como siempre numerosas. Peñetas y mantillas alegrando el ambiente en la calle y poniendo una nota de tristeza, de

recogimiento, de lamento lánguido y punzante de saeta hispana... ante el llamear gotoso de la cera en el Monumento... postradas... No obstante, este año fueron menos que en anteriores las mantillas y peñetas que vimos.

Permaneció el comercio cerrado por la tarde... En la Catedral, los oficios del día ante una concurrencia ávida de sensaciones espirituales.

El Viernes Santo fué un día gris, amenazando lluvia, pero contenida por el soplar de Eolo. Era, en fin, un día de Viernes Santo, como suele haber cada año. El comercio sin abrir durante todo el día. En la Catedral el sermón de los Siete Pasos y a media tarde el Santo Entierro en procesión interior. Este año las circunstancias no aconsejaban la salida de la procesión.

EL 14 DE ABRIL

El día 14 de abril asistió invitado y delegando al Arzobispo-Obispo, el canónigo señor Sirvent, situándose en la tribuna, ante la cual debía verificarse el desfile militar conmemorativo del aniversario de la República.

Un grupo de extremistas enfrente de la tribuna, al percibirse de la presencia de un sacerdote entre las autoridades empezó a gritar y silbar pidiendo fuese invitado a marcharse. Hubo algunos militares que dijeron que si se marchaba el delegado del Arzobispo ellos también se marchaban. Llegó el Ayuntamiento y la Diputación y al advertir en la tribuna que se hallaba un Religioso quedaron al pie de la misma, por lo que el grupo de extremistas les aplaudieron. Se silbaba ya, luego, a general Godeó. El Dr. Sirvent continuó en la tribuna hasta poco antes de finalizar el desfile.

En las sesiones del Ayuntamiento y Diputación celebradas el día 15 se acordó telegrafiar al ministro de la Guerra y presidente del Consejo pidiendo la destitución del general Godeó y del teniente coronel jefe de Ingenieros señor García Ruiz, quienes, según ellos, han dado suficientes pruebas de no republicanismo.

Con motivo de este incidente se escucharon sabrosos comentarios. El pueblo mallorquín es derechista y católico, según demuestra siempre en las urnas y en la Iglesia. Este es el mejor comentario que puede hacerse de este incidente.

EL CORRESPONSAL

Palma de Mallorca, abril de 1936.

LA FIESTA DEL LIBRO

Premio "Día de Cervantes"

La mejor novela de 1935

El Jurado calificador del Premio "Día de Cervantes", ha dictado el fallo de que es expresión el acta que a continuación reproducimos:

"Reunidos en el domicilio social de la Cámara Oficial del Libro de Madrid, don Armando Cotarelo Valledor, representante de la Academia Española de la Lengua; don Miguel Artigas, en su calidad de director de la Biblioteca Nacional; don Fernando José de Larra, en nombre de la Asociación de Escritores y Artistas; y don Alberto Marín Alcalde, representante nombrado por la Asociación de la Prensa a título de crítico bibliográfico de la Prensa madrileña, para fallar en el Concurso titulado "Premio Día de Cervantes", abierto con objeto de elegir la mejor novela de autor español, aparecida en el año 1935, acordaron, por unanimidad, después de leídos los 24 trabajos presentados, adjudicar el premio a don Ricardo Baroja, autor de la novela titulada "La Nao Capitana" y en su creencia de que una recta interpretación de las bases con arreglo a las cuales se había organizado el Concurso proscribía la posibilidad de menciones honoríficas para alguna de las restantes novelas presentadas, acordaron igualmente, abstenerse de ellas".

PELUQUERIA MODERNA PARA SENORAS

SERVICIO ESMERADISIMO. HIGIENE Y CONFORT

ONDULACION PERMANENTE

LA CASA DE MAYOR CONFIANZA Y GARANTIA PARA LAS SENORAS.

Depilación. Tintes. Decoración. Masaje y limpieza del cutis. Marcado de ondas. (Mis en plis)

Corte de pelo. Manicura. CRUZ VERDE, 8 y 10. PRINCIPAL. TEL. 72

Dos peticiones de Unión Económica

Unión Económica se ha dirigido a la Presidencia del Congreso, y al Ministerio de Agricultura en solicitud de que por la Comisión parlamentaria encargada de dictaminar el proyecto de Bases de Reforma Agraria, el de Acceso a la propiedad de arrendatarios y aparceros y el de Rescate y readquisición de bienes comunales, se abra una información pública con el fin de que puedan ser aportadas ante la misma Comisión datos y experiencias relativos a las materias que se abordan en dichos proyectos de Ley.

Asimismo ha dirigido un escrito al Ministerio de Industria y Comercio para que el redactor el ante proyecto de Consejo Nacional de Economía, se tengan en cuenta las aspiraciones de las clases y elementos económicos que integran las actividades productoras nacionales de que se les llame a formar parte de dicho Organismo en cooperación con los elementos técnicos que vayan a componerle con el fin de poder aunar las doctrinas y las experiencias en la vida económica del país, imprimiendo a la misma un sentido de realidad y de continuidad de que tan necesitada se encuentra.

Se vende

Un solar en la calle de la Marina, en situación espléndida para construcciones por sus magníficas vistas a la bahía.
 Informes: San Francisco, 88.

FIESTA DEL LIBRO ABRIL MAYO 1936 DESCUENTOS EXTRAORDINARIOS LIBRERIA CATOLICA SAN FRANCISCO, 7

Novela Rosa
 Novela Azul
 Tratados de mecánica
 Agricultura, e Industrias diversas
 Obras de Sociología
 Política y Religión
 Libros de estudios, contabilidad etc.
 TODOS CON DESCUENTOS EXTRAORDINARIOS
 Vea diariamente nuestros anuncios de Libros

CRÓNICA DESDE EL CAFÉ

Por fin las "misses" son bastante feas

¿Cuántos años han sido precisos para que el cambio se efectúe? Pues nada menos que un cuarto de siglo. O será que el primer Concurso de Belleza de que yo recuerdo se organizó hace 25 años. ¿Verdadero? Pongamos treinta, y estaremos más cerca de la verdad.

Van cumplidas tres décadas desde que, en aquella buena capital de provincia en que yo vivía, se organizó un Concurso de Belleza, al que concurrían las más hermosas señoritas de la "buena sociedad" de la población. Se habían establecido tres premios, consistentes en otras tantas joyas, para galardonar a una rubia, a una morena y... ¡bueno!, a una castaña.

Gran revuelo, al sólo anuncio, entre las damitas y entre las mamás de las damitas. Cuestión previa, en todos los hogares: ¿Podía concurrir a un certamen así una señorita decente? Si. Entre otros motivos, porque sin la concurrencia de tales señoritas, la "competición" — ¡huy, entonces no se le llamaba así, claro! —, no habría podido efectuarse. A las fiestas — que a las fiestas, ¡ni a los pañuelos! —, de las señoritas de la buena sociedad, no podían concurrir las doncellas menestrales, ni mucho menos, claro está, aquellas criaturas que no eran ni lo uno ni lo otro. De un lado, esta consideración de los privilegios de clase, y de otro la evidencia de la acrisolada seriedad de los señores del Jurado, decidieron a las familias honorables, y todas sus hijas guapas se inscribieron.

La elección tuvo lugar en los salones del Casino Principal, que, según feliz y original frase de un cronista local, "presentaban el aspecto de las grandes solemnidades". Se eligió, naturalmente, a la más bonita rubia, a la morena más bella, y a la más retrechera castaña. Los abundantes vestidos de la época, no permitían ver, ni adivinar siquiera, de aquellas tres personalidades, sino el rostro, las manos y las puntas de los pies, pero, desde luego, eran bellezas indudables.

Las triunfadoras fueron sacadas a bailar por el señor coronel de la Zona de Reclutamiento, por el hijo del señor cacique, y por el presidente del Casino; recibieron su pulserita cada una, su tirada de versos, cada una también, y eso fué todo. A la tarde siguiente volvían, como si tal cosa, a atisbar la calle tras los visillos del balcón del comedor.

Después... ¡treinta años! Los Concursos de Belleza saltan de las capitalitas españolas a las capitalitas americanas. Los Jurados no han de limitarse ya a dictaminar sobre la caída de ojos o la concisión de la boca, sino que han de aquilatar cada accidente de todo el sistema orográfico de las señoritas concursantes, que se exhiben entre ellos en traje de baño; en un traje de baño que se llama "maillot", para que haga más bonito, como las "reinas de belleza" no son reinas, sino "misses", y aseguran que fueron al certamen para poder "vivir su vida", para ser "mujeres fatales" y para, al fin, obtener un marido tan rico y tan viejo, que asegure su felicidad conyugal.

Al fin, regresan a España los Concursos. Las damitas que a ellos se presentan, son, como su predecesoras de hace treinta años, honestas, recatadas, bellísimas. Se depilan las cejas y las axilas, pero no aceptan el "maillot", ni hacen declaraciones despreocupadas a los reporteros. Al contrario, parecen puestas de acuerdo para afirmar, unánimes, las mismas bobaditas: —Yo no hubiera querido— ¡que

vá—, presentarme al Concurso... Pero una tía mía por parte de madre, ¿sabe usted?, mandó mi retrato y, claro está, al resultar elegida... para no hacer un feo al Jurado, pues vine a la fiesta. Pero a mí estas cosas no me gustan ni tanto así. A mí, déme usted cuidar de la casa, y lavarme un buen cesto de ropa, y venga zurrir calcetines con tomates que quepa el puño, y hacer cazuelas de bacalao con patatas, que es lo mío. ¿Que si pienso ser artista de cine? No, no. ¡Pues bueno se pondría mi papá! Y mi novio, que es del Catastro, ¿sabe usted?

La aburrimiento de "misses", digámoslo paar servir a la verdad, no ha mermado lo más mínimo su recato, su honestidad tradicionales... pero si su belleza. No porque las chicas de ahora no sean guapas, en la misma proporción que las de antes, ni porque los Jurados tengan mayor torpeza, sino, sencillamente, porque se ha de elegir entre menos número de concursantes.

Por ejemplo: la semana que viene, en la casa que yo vivo, va a elegirse "Miss rellano del tercer izquierdo, escalera B". Total: dos candidatas. Claro que la una será la "Miss" y la otra la "Corte de Amor", pero como las dos son bastante sosas... Tenía que suceder: al fin, como digo al principio, las "Misses" son bastante feas. ¡A ver, hombre, si así se van acabando los concursos y es verdad eso de que lleve uno los calcetines como Dios manda y se hinche de un buen gulso de esos con salsa, para mojar migotes!

Luis G. SORIA

Madrid, abril de 1936.

Celso Fernández MEDICO

Profesor del Instituto RUBIO (Madrid)

Diplomado de la Maternidades «Santa Cristina» (Madrid) y Tarnier y Baudelocque (Paris). Ciruján de la especialidad Hospital Broca (Paris) y Frauenklinik de Dresden (Alemania)

Partos, enfermedades de la Matriz, embarazo y puericultura.

Consulta diaria de 9 a 1 y de 3 a 7.

Jesús María núm. 9 :: Teléfono 8-3-0

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

Parabienes y circulos
 el gran Superdragon de 11 valvulas de gran potencia
Pilot
 De venta: en SANTA CRUZ DE TENERIFE HONORIO ARIENZA - Bethancourt Alfonso, 38

Nueva rebaja de precios

Carbón de cok

de inmejorable calidad lo vende la Fábrica de Gas

a Ptas. 55 la tonelada y a Ptas. 2'50 el quintal

PUESTO EN FABRICA

Se admiten revendedores. DESPACHO: FABRICA DE GAS — CALLE REGLA